Mededeling aan de Ministerraad 

Betreft: De Ronde Tafel der Zelfstandigen 

1.
Inleiding

Voor de zelfstandigen een stimulerende context scheppen, betekent met het oog op de creatie van de toekomstige werkgelegenheid een zeer interessante investering.  De zelfstandigen en de kleine en middelgrote ondernemingen  verschaffen, meer en meer werkgelegenheid  in België: meer dan 91 % van de ondernemingen en meer dan 40 %  van de tewerkstelling in  de privé-sector.

De bevordering van het opstarten van nieuwe zelfstandige ondernemingen vormt dan ook een wezenlijke uitdaging.  De betrokkenen zijn terecht vragende partij voor een versterkte sociale bescherming.

Het Regeerakkoord heeft de noodzaak tot verbetering van het sociaal statuut der zelfstandigen  opgenomen en de organisatie van een Ronde Tafel  in het begin van de legislatuur voorzien.

Deze Ronde Tafel zal ook rekening moeten houden met de budgettaire ruimte binnen het Sociaal Statuut, dat met een structureel tekort kampt.

2.
Methodologie
De Ronde Tafel moet zowel resulteren in operationele beslissingen op korte termijn, alsook tot het op stapel zetten van projecten en hervormingen waarvan de concretisering geleidelijk zal uitgewerkt worden tijdens de huidige legislatuur.

De Ronde Tafel zal de plenaire zittingen afwisselen met vergaderingen in gespecialiseerde werkgroepen.

Zij zal haar werkzaamheden begin november opstarten en zij zal uitgenodigd worden haar conclusies neer te leggen in de loop van het eerste trimester 2004. 

De Ronde Tafel zal, naast de Minister van Middenstand -die het voorzitterschap en de coördinatie waarneemt- geleid worden door de Ministers van Pensioenen en van Sociale Zaken.

De erkende zelfstandigen en landbouworganisaties zullen worden uitgenodigd, evenals een aantal deskundigen :  voorzitters van de FOD’s (Sociale zaken, Economie),  administrateurs-generaal (RSVZ, RIZIV) en de leidinggevende ambtenaar  van de administratie van het Sociaal Statuut der Zelfstandigen.  De samenstelling van de werkgroepen kan verschillen in functie van  de aangekaarte thema’s.  Bijvoorbeeld, voor  de integratie van de kleine risico's in de verplichte verzekering, zullen de ziekenfondsen bij de werkzaamheden worden betrokken.

3.
Doelstellingen voorgelegd aan de Ronde Tafel 

De deelnemers aan de Ronde Tafel worden verzocht hun bijdrage te leveren in volgende dossiers:

3.1 Naar een volwaardig pensioenstelsel

De idee van een volwaardig regime voor de zelfstandigen, drukt de wil uit een stelsel  in te richten waarin zij een zelfde minimumpensioen genieten als dit geldend in de algemene regeling.  Het beantwoordt aan de bekommernis de verschillen in de sociale zekerheidsstelsels niet tegenover elkaar te stellen.  Hierdoor wordt er ook over gewaakt  dat de verschillen in sociale bescherming volgens de aard van de uitgeoefende beroepsbezigheid geleidelijk aan weggewerkt worden.

3.2 PENSIOEN : Naar een versterking van de eerste pijler : het wettelijke pensioen door repartitie / solidariteit

De Regering is bijzonder waakzaam inzake de vrijwaring van de eerste pensioenpijler, dat het belangrijkste instrument blijft om een te belangrijke vermindering van de levensstandaard te vermijden bij eindeloopbaan.  Het voortzetten van de politiek om regelmatig de laagste pensioenen aan te passen is dan  ook essentieel.   Iedere  verbetering van het pensioenstelsel met repartitie brengt derhalve een directe uitgave met zich, waarvan de structurele financiering onmiddellijk moet worden voorzien, bij gebreke waaraan de kost onvermijdelijk ten laste zal komen van de toekomstige generaties. 

Nieuwe financieringsbronnen zoeken, dringt zich op.

3.3
PENSIOEN : Een eerste pijler bis : het wettelijk pensioen door kapitalisatie

Het zelfstandigenpensioen vergt thans vernieuwende oplossingen om rekening te houden met de door het repartitiestelsel overschreden grenzen.  Het samenbrengen van twee technieken -repartitie en kapitalisatie- is onontbeerlijk om aan de zelfstandigen een volwaardig pensioenstelsel te waarborgen.

Om dit doel te bereiken, is het dus noodzakelijk de pistes af te bakenen betreffende :

· de samenhang van de verschillende pijlers die het pensioen van de zelfstandigen vormen;

· de aard van de band die moet bestaan tussen de verschillende  pijlers;

· de vaststelling van het kapitalisatiestelsel dat de eerste pijler bis moet ondersteunen;

· de definiëring van de rol van verschillende intervenanten bij het in werking stellen  van de eerste pijler bis;

· de criteria waaraan de operatoren, die deze eerste pijler bis moeten inwerking stellen, moeten beantwoorden.

3.4.
PENSIOEN: Naar een geloofwaardige tweede pijler : het vrij  aanvullende pensioen

De tweede pijler moet een volwaardig stelsel van vrij aanvullend pensioen voor alle zelfstandigen vormen, zoals het georganiseerd wordt in het werknemersstelsel.  Deze tweede pijler moet het de zelfstandige mogelijk maken een pensioensniveau te bereiken dat  -in combinatie met de eerste pijler en de eerste pijler bis- aansluit bij het pensioenbedrag waarop de werknemer aanspraak kan maken (eerste pijler én tweede pijler).  

Benevens de inwerkingtreding op 1 januari 2004 van de wet van 24 december 2004, behoort het stelling te nemen omtrent een aantal voorstellen die de aantrekkelijkheid ervan trachten te verzekeren: de backservice, het percentage van de bijdragen en de aanpassing van de modaliteiten van de vastlegging van de plafonds.

3.5.
EINDELOOPBAAN : Naar een nieuwe inrichting
De  toegelaten activiteit van de gepensioneerden

Om de wens, met name geuit op Europees niveau, te beantwoorden, wil de Regering formules inzake de eindeloopbaan uitwerken die oudere zelfstandigen kunnen aanmoedigen om hun activiteit verder te zetten.

In het kader van de eindeloopbaan zoals voorzien door het Regeerakkoord en met als doel  operationele systemen tot stand te brengen, dienen pistes te worden onderzocht : 

· de verhoging  of de afschaffing  van de toegelaten grenzen na de wettelijke pensioenleeftijd;

· de beperking en zelfs de afschaffing van de mogelijkheid om te werken binnen de toegelaten grenzen voor de wettelijke pensioensleeftijd

3.6 GEZONDHEIDSZORG : Integratie van de kleine risico’s in de verplichte verzekering

Uitgaande van de vaststelling dat de meerderheid van de zelfstandigen reeds vrijwillig verzekerd zijn voor  de kleine risico's, dient de integratie in het kader van de verplichte verzekering van de zelfstandigen gerealiseerd te worden. Wat voor  de zelfstandige arbeiders de integratie in het systeem van de maximumfaktuur volledig toegankelijk maakt.

Een aantal vragen vergen evenwel verduidelijking :

· de integratie van de kleine risico's in verplichte verzekering van de zelfstandigen impliceert dat de financiering ervan, bovenop  de Staatstussenkomst, zal gebeuren via de bijdragen ontvangen door de Sociale Verzekeringsfondsen voor het Sociaal Statuut.

· volgens welke modaliteiten moeten de bijdrageplafonds aangepast worden om de gedeeltelijke financiering van de kosten van de kleine risico’s te verzekeren?

3.7 Arbeidsongeschiktheids- en Invaliditeitsuitkeringen : De versterking van het verzekeringskarakter van de uitkeringen 

Onze sociale zekerheidsstelsels zijn gebaseerd op twee principes, waartussen het evenwicht moet bewaard blijven : het solidariteits- en het verzekeringsbeginsel.  Voor de zelfstandigen wordt het noodzakelijk een samenhang te realiseren tussen het bedrag van de toegekende uitkeringen, de beroepsinkomsten die ze beogen te vervangen, evenals de gestorte bijdragen, dit om een te grote kloof te vermijden.

Rekening houdend met het feit dat de huidige forfaitaire bedragen geherwaardeerd zouden moeten worden, dienen praktische modaliteiten voor deze geleidelijke samenhang onderzocht te worden.

3.8
De nieuwe modaliteiten van de bijdrage van de Staat en de zelfstandigen

Het Regeerakkoord geeft duidelijk de intentie weer van de Federale Overheid om een deel van de financiering nodig voor de gewenste verbetering van het Sociaal Statuut  ten laste te nemen, naast een  hogere bijdrage van de zelfstandigen.

De realisatie van het geheel van de hierboven beschreven maatregelen, zal de vaststelling van prioriteiten tussen de verschillende voorziene verbeteringen vereisen, rekening houdend met de economische en budgettaire toestand .

3.9        De andere thema’s kunnen aangekaart worden :

· de rulingcommissie van de schijnzelfstandigen

· een  oplossing aanbieden om  de voorzetting van een onderneming in geval van ongeval of ziekte mogelijk te  maken : een statuut voor de vervanger

· informatie verstrekken aan de zelfstandige betreffende zijn sociaal statuut, in het bijzonder inzake de  meewerkende echtgenoot en de  sociale verzekering in geval van faillissement

· een grotere toegankelijkheid tot de inkomensgarantie voor ouderen
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