Beheersovereenkomsten NMBS-Groep
- denken vanuit de reiziger, verder bouwen aan kwaliteit - 
Minister van Overheidsbedrijven Inge Vervotte heeft met de drie spoorwegmaatschappijen nieuwe beheersovereenkomsten afgesloten voor 5 jaar.  Het gaat om de spooroperator NMBS, infrastructuurbeheerder Infrabel en de NMBS-Holding.  
Denken als een reiziger vormt de basis van deze teksten.  Door te denken als een reiziger en hun kwaliteitsbeleving met concrete acties te verbeteren, kan de NMBS-Groep haar opdracht van openbare dienst waarmaken.  “ Werken aan kwaliteit is een essentieel onderdeel van de bedrijfscultuur.  Klantgerichtheid moet zich vertalen in aandacht hebben voor aanbod, veiligheid, stiptheid, informatie en toegankelijkheid. “ zegt minister Vervotte.
Daarnaast zet de NMBS-groep ook haar inspanningen voort op het vlak van intermodaliteit, zorg voor het milieu en diversiteit in het personeel.
KWALITEIT meten met heldere criteria
Overheidsbedrijven hebben een voorbeeldfunctie, onder meer ook op het vlak van aandacht voor kwaliteit.  Om reizigers een kwalitatieve reis te bieden, moeten de pijnpunten correct en transparant gemeten worden.  Dat gebeurt voortaan op een objectieve manier, met heldere criteria.
De kwaliteit van elke onderneming wordt daarom gemeten en/of gecertificeerd door een externe organisatie. Elke onderneming werkt ook met een kwaliteitshandboek. De indicatoren van dit handboek verschillen in functie van de opdracht van de onderneming. 

	Voor de Holding is dit o.m.:


	Voor de NMBS o.m.:
	Voor Infrabel o.m.:

	· netheid stations

· netheid fietsparkings

· netheid autoparkings

· klachtenbeheer


	· kans op een zitplaats

· stiptheid

· netheid treinen
· informatie in de trein en in de stations

· klachtenbeheer
	· realtime info voor het publiek
· vervangen van infrastructuur
· stiptheid


Elke 3 maanden kwaliteitsenquêtes

De perceptie van de kwaliteit wordt bij de klant gemeten door enquêtes, de zogenaamde kwaliteitsbarometer.  Door middel van deze kwaliteitsbarometer worden alle relevante subjectieve indicatoren beoordeeld met betrekking tot de voor de onderneming belangrijke kwaliteitsaspecten.  De kwaliteitsbarometer analyseert dus niet de technische kwaliteit, maar wel de subjectieve beleving van de treinreizigers.

De kwaliteitsbarometer wordt vier keer per jaar opgemaakt door een externe opdrachtnemer.  De ondernemingen bezorgen:

· de resultaten van elke meting (4 maal per jaar);

· een rapport met de globale resultaten op jaarbasis.
Indien een indicator onder de grenswaarde ligt, wordt verder onderzoek gevoerd naar de mogelijke oorzaken hiervan.  De NMBS communiceert de realisaties op haar website.

TOEGANKELIJKHEID: openbaar vervoer voor iedereen

Ook personen met een beperkte mobiliteit moeten de mogelijkheid hebben om vlot gebruik te maken van het treinaanbod. De huidige inspanningen worden versterkt, zowel op het vlak van hulp in de stations, als de aanpassingen van de infrastructuur in stations en op perrons.

Reizigers met beperkte mobiliteit

Het kwaliteitsvolle onthaal van reizigers met beperkte mobiliteit is van het grootste belang in het kader van een politiek van integrale toegankelijkheid. NMBS doet inspanningen om de toegankelijkheid van haar diensten aan de reizigers met beperkte mobiliteit te verbeteren. Van 1 november 2008 af wordt de hulp aan reizigers met beperkte mobiliteit gereorganiseerd. Zij kunnen dan in 103 stations van het spoornet terecht voor hulp vanaf de eerste tot de laatste trein van de dag. Dit komt tegemoet aan 90 % van de aanvragen voor hulp in het station. De klant moet wel deze aanvraag minstens 24 uren op voorhand indienen bij het call center.

Voor einde 2008 zal NMBS een concreet voorstel doen om deze dienst nog uit te breiden en te optimaliseren.
Toegankelijkheid van stations

Tegen 2018 zullen 100 stationsgebouwen toegankelijk zijn voor personen met een beperkte mobiliteit.  De stations zijn uitgekozen op basis van o.m. hun geografische spreiding en hun belang.

Tegen einde 2012 zullen 52 stationsgebouwen die samen goed zijn voor 60% van de opstappende reizigers toegankelijk zijn.

Toegankelijkheid van perrons d.m.v. liften en oprijhellingen

De aanpak van de grotere stations heeft hierbij de voorrang.  Hierdoor blijft het aantal stations  met toegankelijke perrons de eerste periode gering, maar is het aantal betrokken reizigers wel groot; ook de geografische spreiding is verzekerd.

Planning:

· tegen einde 2008: 27 stations;

· tegen einde 2012: 38 stations, goed voor 51% van het totale aantal reizigers; 

· tegen einde 2018: 50 stations, zodat iedereen binnen 30 km een toegankelijk station vindt;

· tegen einde 2028: 100 stations zodat iedereen binnen 15 km een toegankelijk station vindt.

Verhoging van de perrons
Nu hebben de perrons in 115 stations en stopplaatsen een  standaardhoogte.  Tegen 2018 zal dat ook het geval zijn in 160 bijkomende stations en stopplaatsen.

Versoepeling voor begeleiderskaarten

De NMBS onderzoekt tegen 2009 of door een versoepeling van de toekenningsvoorwaarden voor begeleiderskaarten haar hulpverlening betekenisvol kan worden verminderd.

Verzekeren van toegang met de fiets

Infrabel:

· zorgt ervoor dat de perrons toegankelijk zijn met de fiets;

· zorgt voor passende doorgangen voor fietsers bij het afschaffen van overwegen indien uit het voorafgaand openbaar onderzoek gebleken is dat er voldoende vraag naar is.

· maakt de nieuwe perrons voor fietsen toegankelijk door een richel of fietsgoot indien er geen andere voorzieningen die toegankelijkheid bieden; 

· werkt samen met de NMBS-Holding wanneer deze onderzoekt waar verlaten spoorbeddingen of de terreinen naast spoorbeddingen ter beschikking kunnen gesteld worden aan de gewesten of gemeenten voor het aanleggen van fietspaden, dit geldt in het bijzonder om de toegankelijkheid van het station met de fiets te bevorderen.  Infrabel stelt hiertoe zonodig en indien mogelijk terreinen ter beschikking.
Reizigers correct en snel INFORMEREN
Honderdduizenden reizigers zijn voor hun informatie afhankelijk van de NMBS-groep. Elke vertraging en alle werken hebben een impact op de reistijd en dus ook op het gezinsleven. Een onderneming als de NMBS heeft een grote economische en maatschappelijke impact.  Informatieverstrekking moet dan ook een essentieel onderdeel zijn in het kwaliteitsdenken.  De drie ondernemingen engageren zich om systematisch en transparant te communiceren met reizigers, ondernemingen, overheden over de moeilijkheden, voordelen en projecten. 

Realtime informatie via nieuwe media

Infrabel zorgt ervoor dat de NMBS zo goed en zo snel mogelijk informatie kan bieden aan de treinreizigers over de treindienst in realtime via een gerichte SMS-service en via de website van de NMBS.  Infrabel maakt hiervoor de nodige overeenkomsten en afspraken met de NMBS en stelt alles in het werk opdat dit systeem ten laatste in 2010 operationeel is.

Deur-tot-deur-routeplanner

De NMBS neemt het voortouw in de opbouw van een reisinformatiesysteem dat alle vervoerswijzen omvat, geplande en niet-geplande afwijkingen op de dienstregeling, vertragingen, taxi, parkeermogelijkheden,…

Het project omvat meer bepaald: 

· een elektronische reisplanner voor het gehele openbaar vervoer en het wegvervoer

· telefonische informatie over dezelfde reisplanning

· dezelfde informatie via media zoals gsm, pda, imode pre- en ontrip

Crisiscommunicatie

Bij ernstige verstoring van het verkeer, ongeacht de oorzaak ervan, garandeert de NMBS een toereikende informatieverstrekking en tevens bijstand aan de reizigers, waarbij op dat vlak voorrang gegeven wordt aan de reizigers met beperkte mobiliteit.

Eerste stap naar universeel ticket

De NMBS stelt tegen 1 juli een business case op om via e-ticketing met één enkele interoperabele drager toegang te verlenen tot de verschillende vervoersmodi.

Het initiatief nemen t.o.v. de andere vervoersmaatschappijen

De afstemming van de uurregelingen tussen de vervoersmaatschappijen is voortaan geen loutere uitwisseling meer, maar een permanente verplichte afstemming.  De basis van het overleg vormen de vervoerscommissies op lokaal vlak en het overleg in het oriëntatiecomité op centraal vlak.

Online prijsberekening voor klanten van Infrabel

Infrabel voorziet op haar internet site (business corner) een prijssimulatie tool aan de hand waarvan een spoorwegonderneming een specifiek ‑ nationaal of internationaal ‑ traject kan ingeven en hiervoor de verwachte grootteorde van prijs voor dat traject kan terugvinden.  Indien bijkomende prijsinformatie gewenst wordt door de spoorwegonderneming, verleent Infrabel alle nodige informatie in een zo kort mogelijke termijn.
STIPTHEID als toonbeeld van betrouwbaarheid

Tevredenheid van reizigers begint met de stiptheid van de treinen. Dagelijks rekenen honderdduizenden mensen op de NMBS-Groep.  Daarom moet ze ook een betrouwbare partner zijn, die klantentevredenheid voorop stelt, met specifieke aandacht voor stiptheid, snelheid, kwalitatief aanbod en netheid.

Doelstellingen voor stiptheid jaarlijks scherper

Voor de berekening van de jaarlijkse tariefwijziging van de treinkaarten wordt de doelstelling van de stiptheid elk jaar hoger:

· 91% voor de tariefaanpassing februari 2009

· 91,5% voor februari 2010

· 92% voor februari 2011

Vertragingen ten gevolge van werkonderbrekingen waarvoor de afspraken tussen de directie en vakbonden niet werden nageleefd, komen niet in aanmerking voor neutralisatie.  Afgeschafte treinen worden beschouwd als treinen met vertraging.
Compensatieregeling bij vertraging uitgebreid

De NMBS kent een compensatie toe:

· van 100% voor reizigers met een vertraging van 1u of meer (vroeger: 50% bij een vertraging van 2u)

· van 25% per vertraging voor minstens 20 vertragingen in 6 maanden, van meer dan 15 min. (vroeger: 10% compensatie bij herhaaldelijke vertragingen van 15 minuten of meer

· van 50% per vertraging voor minstens 10 vertragingen in 6 maanden, van meer dan 30 min. (vroeger onbestaande)

Prijspolitiek

De prijsverhoging voor de traject- en schooltreinkaarten mag hoogstens variëren 

· tot beloop van de jaarlijkse stijging van de gezondheidsindex. 

· in functie van de regelmaat van de reizigerstreinen.
Ook wijzigingen in de prijzen van de energie, de rijpaden of het BTW-tarief mogen in het tariefbeleid worden geïntegreerd.
Daarnaast krijgt NMBS volgens de nieuwe beheersovereenkomst ook meer ruimte om voor de andere producten dan traject- en schooltreinkaarten de prijzen te differentiëren, met het oog op een optimale spreiding van de reizigers over de dag. De jaarlijkse gemiddelde prijsstijging van ieder van deze productgroepen zal niet hoger zijn dan de jaarlijkse stijging van de gezondheidsindex.

Voor de berekening van de jaarlijkse tariefwijziging wordt de limietwaarde van de tarieven als volgt bepaald:
                gezondheidsindex juni t-1 
     ( regelmaat t-1 -  doelstelling stiptheid)

Tarieven 1 februari 2008  * (  ------------------------------  +  -------------------------------------------------------)

   


                 gezondheidsindex juni 07 
             doelstelling stiptheid

De werkelijke jaarlijkse tariefwijziging is gelijk aan de jaarlijkse evolutie van de gezondheidsindex, verhoogd of verlaagd met maximum 1 % om zo dicht mogelijk de limietwaarde te benaderen.  De effectieve regelmaat is het gemiddelde van de twaalf maandcijfers van de periode die eindigt in de maand juni die aan de tariefverhoging voorafgaat.
Doelgroepgerichte of algemene tariefverminderingen of tariefvrijstellingen, of de heropening van stations of stopplaatsen, en hun financiering, kunnen het voorwerp uitmaken van besprekingen met de Regering en desgevallend aanleiding geven tot bijvoegsels bij dit contract. 
Stiptheid van reizigers meten i.p.v. treinen

Infrabel evolueert in overleg met de betrokkenen naar een meting van de stiptheid van de reizigers i.p.v. stiptheid van de treinen.  Infrabel publiceert, naast het bestaande globale stiptheidscijfer dat behouden wordt om de evolutie te kunnen opvolgen, bijkomende statistieken over de stiptheid:

· de stiptheid op de piekuren, de daluren en in de weekends;

· de stiptheid op de 10 grote lijnen bij aankomst in Brussel;

· de stiptheid naargelang het type trein (IC, IR, L, P).
Meten van extra stiptheidsgegevens 

Om de stiptheidscijfers nog accurater in beeld te brengen, publiceert Infrabel voortaan ook: 

· stiptheid van 8 grote verbindingen: IC A (Oostende–Eupen), IC B (Brussel–Amsterdam), IC C (Antwerpen–Kortrijk), IC D (Herstal–Doornik), IC E (Knokke/Blankenberge–Tongeren), IC H (Schaarbeek–Moeskroen), IC I (Antwerpen–Charleroi) en IC J (Brussel–Luxemburg);

· bijkomend stiptheidscijfer rekening houdend met de resultaten opgetekend op een aantal tussenmeetpunten langs het treintraject;

· de stiptheid bij aankomst in enkele grote stations buiten Brussel: Antwerpen-Centraal, Gent-Sint-Pieters, Leuven, Luik, Namen en Charleroi;

· een bijkomend stiptheidscijfer dat rekening houdt met het aantal reizigers op de treinen;

· het aantal geslaagde aansluitingen in enkele belangrijke overstapstations: Brugge, Gent-Sint-Pieters, Zottegem, Antwerpen-Centraal, Mechelen, Leuven, Bergen, Charleroi, Namen en Luik.

De publicatie - minstens op de website van Infrabel - gebeurt trimestrieel.
10% meer AANBOD
Eén Belg op tien rijdt met de trein naar het werk.  Bijna 37% van de pendelaars naar Brussel kiest voor filevrij comfort.  De NMBS-Groep wil dit cijfer de komende jaren nog verbeteren.  Want het autoverkeer overschreed in 2005 de kaap van 110 miljard reizigerskilometers en de autosnelwegen zijn voor 75% verzadigd, met een grote kans op structurele files.

Minimumaanbod verhoogd

Om deze extra reizigers een kwalitatieve reis te kunnen bieden, wordt het minimumaanbod met 10% opgetrokken: 

220.000 treinkilometer per weekdag 
(i.p.v. 200.000)

110.000 treinkilometer per weekenddag 
(i.p.v. 100.000)

Daarnaast zal de NMBS ook extra treinen (versterkingstreinen) inleggen om occasionele, niet georganiseerde of structurele grote reizigersstromen (bvb. extra treinen naar de kust) aan te kunnen.

Ambitieuze groeidoelstelling

De NMBS moet gespreid over de periode 2008-2012 een kwart meer nationale reizigers vervoeren ten opzichte van 2006.  Dit betekent een gemiddelde jaarlijkse groei van 3,8 %, van 187,5 miljoen reizigers in 2006 tot 234,4 miljoen in 2012. 
Focus op VEILIGHEID
Veiligheid is en blijft een topprioriteit. Pendelaars die trouw kiezen voor openbaar vervoer, doen dat ook omdat ze geloven dat het een veiliger transportmiddel is. Als het openbaar vervoer een waardig alternatief wil zijn voor het wegverkeer, dan moet hier verder op gefocust worden.  Dagelijks zetten duizenden personeelsleden zich in voor de veiligheid van reizigers, personeel en het materieel. 

Acties voor veiliger overwegen

Infrabel stelt een plan “Overwegen 2008-2015” op om de veiligheid aan de overwegen structureel te verbeteren en voert dit plan naar behoren uit.

Dit plan wil tegen einde 2015 het jaarlijkse aantal ongevallen aan overwegen en het aantal gekneusde, gekwetste en dodelijke slachtoffers bij ongevallen aan overwegen met 25 % verminderen ten opzichte van deze aantallen in 2007. 

Infrabel zal overleg plegen met de havenautoriteiten om de ongevallen in de havengebieden eveneens te beperken.  Het plan kadert in een langetermijnvisie om deze vooropgestelde dalende trend van het aantal ongevallen ook na 2015 verder te zetten.

Het nieuwe plan “Overwegen 2008-2015” zal onderbouwd zijn met de resultaten van de risicoanalyses. 

Voorts zal het plan voorzien in een proefproject voor het plaatsen van flitspalen met elektronische camera’s aan overwegen waarvan geweten is dat de weggebruiker courant de signalisatie negeert.  Bij een positieve evaluatie van dit proefproject, zal het plaatsen van dergelijke flitspalen, voor een selectie van overwegen, standaard opgenomen worden in het plan.  
Actieplan m.b.t. zelfdodingen
Aan de hand van de ongevalstatistieken van de laatste 10 jaar stelt Infrabel een lijst op van de plaatsen die, meer dan andere, gevoelig zijn voor zelfdodingen of pogingen daartoe.  Deze lijst gaat vergezeld van een actieplan dat vooraf besproken werd met diverse betrokken partijen (psychiatrische centra, de betrokken gemeenschapsministers, plaatselijke autoriteiten zoals gemeentebesturen en politiezones) en voorstellen bevat om op deze plaatsen het risico op zelfdoding of poging daartoe te verlagen.

Infrabel voert samen met al de betrokken partijen dit actieplan binnen drie jaar naar behoren uit.

Veiligheid van reizigers en personeel en beveiliging 

De NMBS-Holding heeft de Corporate Security Service (CSS) opgericht met als doel de opdrachten van openbare dienstverlening van de NMBS-Groep op het veiligheidsvlak te vervullen.  De CSS zal, in overleg en samenwerking met Infrabel en de NMBS, speciale aandacht besteden aan het verhogen van de veiligheid en het veiligheidsgevoel:
· op plaatsen, toegankelijk voor het publiek, waar op sommige tijdstippen (avond, weekend, …) een onveiligheidsgevoel heerst; in avondtreinen en treinen met een verhoogd risico op agressie en vandalisme;
· het beschermen en beveiligen van de fietsenstallingen en autoparkings van de stations;
· een snelle interventie bij problemen op het spoorwegdomein, in de stations en in de treinen.
In dat verband versterkt de NMBS-Holding de controles op de perrons en in de stations, en heeft ze de mogelijkheid om het gebruik en de toegang tot de trein tijdelijk te verbieden. 

Volgende actiepunten zullen door de holding uitgevoerd worden:

· optimalisatie van de bewaking van fietsenstallingen en parkings;
· aanwerving van preventieambtenaren;
· verhoging van veiligheidscomfort in de stations;
· uitbreiding van de nachtbewaking langs de lijnen;
· uitbreiding van de treinbrigade Securail;
· bestendiging van de campagne inzake hoffelijkheid en preventie;
· uitvoering actieplan in de strijd tegen graffiti;
· aanvulling van personeel in kader van Eurostar-terminalactiviteiten.
Gelet op de concrete dreiging voor België en de inspanningen die door de Belgische regering worden geleverd in de strijd tegen het terrorisme, zal de NMBS-Holding een specifiek actieplan uitwerken voor de preventie van terroristische aanslagen.

Prioriteit voor probleempunten

De holding zal speciale aandacht en middelen besteden aan de stations, parkings en fietsenstallingen waar het gevoel van onveiligheid het grootst is.  Hetzelfde geldt voor de 10 waar het hoogste aantal inbreuken vastgesteld is.

Actieplan in strijd tegen terrorisme

De holding stelt een specifiek actieplan op in de strijd tegen het terrorisme.  Daarin worden volgende prestatie-indicatoren opgenomen:

· een systeem van risicocommunicatie naar de reizigers;
· aanwezigheid van veiligheidspersoneel verscherpen;
· cameratoezicht afstemmen op bestrijding van terrorisme;
· verhoogde waakzaamheid bij gerichte dreiging;
· evaluatie van bestaande maatregelen m.b.t. internationale treinen.
Sancties voor zwartrijders

De NMBS zal voorstellen formuleren met het oog op het efficiënter hanteren van sancties om het zwartrijden en andere vormen van overlast te ontmoedigen; deze zijn vaak een oorzaak van agressie t.a.v. het NMBS-personeel.

Samenwerking met lokale politie

Gestreefd wordt naar een intensievere samenwerking met de lokale politie op spoorwegdomeinen en meer bepaald op het vlak van preventie en ontradende aanwezigheid in stations.  In dit kader zullen conventies afgesloten worden om een geïntegreerde aanpak mogelijk te maken.

Evaluatie op basis van duidelijke criteria

De uitvoering van de evaluatie van het actieplan zal gebeuren op basis van relevante KPI’s:
· evolutie van het aantal gevallen van agressie;
· evolutie en geografische spreiding van het aantal oproepen;
· evolutie van tussenkomsten door Securail;
· resultaten van de enquête Veiligheidsgevoel.
Extra aandachtspunten

NMBS-Holding heeft Corporate Security Service opgericht met als doel de opdrachten van openbare dienstverlening van de NMBS-Groep op het veiligheidsvlak te ondersteunen.  Om haar werking te verbeteren is het van belang dat de Corporate Security Service volgende instrumenten ter beschikking zou kunnen hebben:

· toegang tot het nationale register van personen;

· toegang tot de databank DIV voor identificatie van voertuigen die hinder vormen op spoorwegdomein;

· een geactualiseerde wetgeving met betrekking tot de politie der spoorwegen, met aanduiding van minimum 1 ambtenaar met gerechtelijke bevoegdheid binnen de Corporate Securtity Service voor o.a. het beheer van de beëdigde ambtenaren;

· een specifieke wetgeving met betrekking tot het opleggen van administratieve sancties.

INTERMODALITEIT: de trein als schakel tussen vervoerswijzen
Een kwaliteitsvolle treinrit start voor reizigers bij het vertrek in het station. Nog voor ze de trein opstappen, moeten ze ontvangen worden in nette, veilige en aangename stations. Het station en zijn omgeving wordt meer en meer een centrale plaats in het stadsleven, waar men ook kan winkelen, geld afhalen of gebruik maken van andere diensten.
De Holding engageert zich om:

· de stations in de kijker te plaatsen

· de stationswijk te herwaarderen in samenwerking met de lokale overheden

· onderhoud en onthaal te verbeteren, om tot een hoger netheidsniveau te komen

· City Station Assistants aan te stellen in de door de holding beheerde stations

· de beschikbare diensten voor de klanten te verbeteren door een commerciële reflex in te bouwen

· evenementen met een socio-cultureel karakter te organiseren

De holding richt de stations in volgens voorrang van bereikbaarheid voor: voetganger, fietsers, openbaar vervoer en taxi, auto.
Bij de uitbouw en inrichting voorziet de Holding:

· dat de inrichting inspeelt op de behoeften van de gebruikersgroepen

· dat de loopafstanden naar de perrons en het materieel kort zijn

· dat de architectuur een grote transparantie en aangename ruimten schept

· dat de stations toegankelijk zijn voor minder mobiele mensen en dat ze moeiteloos aansluiten op andere vervoerswijzen

· dat de informatie via verschillende dragers overgebracht wordt (kaarten, infopunten, schermen, …)

· dat het station veilig en beschermd is tegen fysiek geweld, auto en fietsdiefstal

· dat het station detailhandel herbergt alsook allerhande andere diensten (bagage, geldautomaat, café, …)

Meer fietsparkings

De Holding zal tegen 2012 78.000 fietsplaatsen ter beschikking stellen (t.o.v. 59.000 nu), met als resultaat dat:
· ieder station en stopplaats een fietsenstalling vlakbij zijn toegang heeft;
· er vanaf 10.000 reizigers een beveiligde parking met toegangscontrole is.
De NMBS onderzoekt ook de mogelijkheid om een aantrekkelijker tarief aan te bieden voor het meenemen van fietsen op korte afstand.

Autoparkeerplaatsen

De Holding onderzoekt de behoeften aan autoparkeerplaatsen voor treingebruikers.  Tegen 1 maart 2009 stelt zij een plan op om aan die behoeften te beantwoorden, vooral op plaatsen die minder bediend worden door het openbaar vervoer.
De parkings worden beheerd op basis van 4 beginselen: 

· garantie op plaats voor treinreizigers
· verschillende tarieven in functie van het type station, type reiziger en de lokale markt

· de opbrengsten dekken de exploitatiekost
· het gebruik van het openbaar vervoer wordt niet ontmoedigd

De NMBS realiseert samen met de regionale openbare vervoersmaatschappijen een proefproject inzake certificering van intermodale overstapknooppunten.

Infrabel moet samen met de NMBS en de regionale vervoermaatschappijen het ARIbus systeem evalueren en de aan het licht gekomen knelpunten wegwerken om de functionaliteit van het systeem in zijn geheel te verbeteren.

Zorg voor het MILIEU

Treinen brengen dagelijks honderdduizenden reizigers en tonnen goederen naar hun bestemming.  Dit gebeurt op duurzame wijze, want treinverkeer biedt ecologische voordelen.  Maar toch moeten de inspanningen m.b.t. zorg voor het milieu, hernieuwbare energie en beperking van hinder voortgezet worden.
· Bij nieuwbouw wordt gekozen voor een energiezuinig ontwerp. 
· Bij vernieuwing van het autopark streeft de NMBS naar lagere emissie en brandstofverbruik.

· Er wordt een plan opgesteld om de gemiddelde CO2-uitstoot per kilometer te beperken.

· Het aankoopbeleid van de NMBS zal oog hebben voor de vermindering van de hoeveelheid gevaarlijk afval. 

· Een algemeen stelsel van recyclage en afvalsortering zal ontwikkeld worden. 

· De NMBS zal het waterverbruik waar mogelijk verminderen, en de lozing van gevaarlijke stoffen strikt beperken.

· De NMBS onderzoekt mogelijke partnerschappen voor bouw van installaties met hernieuwbare energiebronnen, de installatie van fotovoltaïsche zonnepanelen en windturbines.

· De NMBS werkt mee aan de toepassing van de Europese richtlijn 2002/49/EG die de blootstelling aan omgevingslawaai wil beperken
· De NMBS zal op zijn website een pagina wijden aan een toelichting van deze richtlijn en haar omzetting in de gewestelijke regelgeving.
· De NMBS overlegt met de Staat, de NMBS-Holding en Infrabel over de mogelijkheden om de financiering voor het geluidsarmer maken van de bestaande goederenwagens te ondersteunen. 
· Tegen uiterlijk eind 2012 moeten alle werkplaatsen een certificatie bekomen.

· De NMBS werkt mee aan de inventarisatie van de historische bodemverontreiniging, aan de noodzakelijke bodemonderzoeken en aan de planning van de saneringswerken.
Aandacht voor DIVERSITEIT
Het klantenbestand van de spoorondernemingen is divers en deze maatschappelijke diversiteit moet ook weerspiegeld en gestimuleerd worden door een aangepast personeelsbeleid dat gelijke kansen biedt.  Diversiteit uit zich op vele vlakken (geslacht, afkomst, handicap, uiterlijk, opleidingsniveau, seksuele geaardheid, …). 

Een diversiteitsplan met samenhangende, onderbouwde en concrete acties moet niet alleen de instroom en integratie bevorderen en de uitstroom voorkomen, maar ook een onderbouwd diversiteitsbeleid in de contacten met de reizigers actief toepassen. 
Dit plan zal bijzondere aandacht hebben voor:

-
het doorlichten en optimaliseren van het selectie- en wervingsbeleid;

-
het doorlichten en optimaliseren van het onthaalbeleid;

-
coaching en interne begeleiding voor nieuwe medewerkers uit de kansengroepen;

-
nieuwe rekruteringskanalen, gekoppeld aan actieve wervingsinspanningen die gericht zijn op de kansengroepen;

-
streefcijfers voor instroom, doorstroom, retentie of opleiding van kansengroepen.

Dit plan zal zowel voor het geheel van de groep als voor de diverse operationele eenheden ervan, streefcijfers inhouden voor de duur van dit contract, met betrekking tot:

· het aandeel vrouwen in het totale personeelsbestand;

· het aandeel vrouwen in de jaarlijkse instroom dat vanaf 2009 minstens 20 % moet bedragen;

· het aandeel allochtonen in het totale personeelsbestand;
· het aandeel allochtonen in de jaarlijkse instroom dat vanaf 2009 minstens 10 % moet bedragen; 

· het aandeel personen met een handicap in het totale personeelsbestand, en het aandeel in de jaarlijkse instroom; daarbij zal rekening gehouden worden met de eigen aard van de activiteiten van de NMBS-groep en met de wedertewerkstelling van personeelsleden die ongeschikt zijn om gezondheidsredenen.
FINANCIËLE ASPECTEN: investeringsplan 2008 - 2012

De aan de NMBS-Groep toegekende budgetten moeten haar in staat stellen om ambitieuze uitdagingen aan te gaan.  Grootse projecten zijn voorzien om een groter aanbod te garanderen, de capaciteit te verhogen, nieuwe diensten aan te bieden, en zo de veiligheid te verhogen.

Voorrang aan veiligheid

De veiligheid is één van de prioriteiten in de beheersovereenkomsten.  Jaarlijks zal 20 miljoen euro worden toegekend aan de NMBS-holding om de bestaande maatregelen te verbeteren en er nieuwe voor te stellen.  Dat bedrag vertegenwoordigt meer dan het dubbele van het hiervoor vrijgemaakte budget in 2007.  Het videobewakingsproject “Malaga” vertegenwoordigt alleen al een budget van 18 miljoen euro voor de periode 2008-2012.
Investeringssubsidies in de infrastructuur en het rollend materieel

· Het GEN : Het Gewestelijk ExpresNet is een van de grootste werven de komende jaren.  Investeringen van 1.396 miljoen euro zijn voorzien in het investeringsplan 2008-2012 om dit project te realiseren.  Eind 2012 zal er bijna 380 miljoen euro geïnvesteerd zijn in het rollend materieel bestemd voor het GEN.

· Het Diabolo Project, dat de luchthaven van Zaventem zal ontsluiten en het transport van zowel reizigers als goederen zal verbeteren, is goed voor een investering van 152 miljoen euro.
· De luchthaven van Gosselies wordt aangesloten op het net met een budget van ongeveer 153 miljoen euro.
· De modernisering van de as Brussel – Luxemburg (As 3) zal toelaten om de reistijd te verkorten door de bochten recht te trekken (361 miljoen euro).

· Ook zal er geïnvesteerd worden in de havens van Antwerpen, Zeebrugge en Brussel.  In Antwerpen beginnen de werken aan de Liefkenshoektunnel nog dit jaar, goed voor een investering van 810 miljoen euro over de periode 2008-2012 voor de aanleg van de spoortunnel. 

· Buiten het GEN zullen er bijkomende parkings worden aangelegd, namelijk in Louvain‑la‑Neuve (62 miljoen euro), Gent-Sint-Pieters (47 miljoen euro), Oostende (22 miljoen euro) en Roeselare (16,5 miljoen euro)

· 268 miljoen euro worden besteed aan het onthaal van de reizigers, meer bepaald in de stations Luik-Guillemins (57 miljoen), Antwerpen-Centraal (24 miljoen) en Gent-Sint-Pieters (24 miljoen).

· Het rollend materieel wordt gemoderniseerd (1.370 miljoen euro), en vernieuwd (430 miljoen euro). 

· Twee systemen worden ingebouwd om de veiligheid van zowel de infrastructuur als het materieel te verzekeren: het systeem GSM for Railways en het systeem European Train Control System voor in totaal 292,6 miljoen €.
Prijzenpolitiek en maatschappelijke rol 

Het gratis woon-werkverkeer wordt gegarandeerd tot 2012.

Het openbaar vervoer heeft ook een sociale rol te vervullen : er zullen kortingen worden toegekend aan mensen met het OMNIO-statuut.  Bovendien worden de inspanningen om jongeren te sensibiliseren en de trein voor hen aantrekkelijk te maken voortgezet.

Er zal evenveel aandacht worden besteed aan de vorming van het personeel van de NMBS‑Groep.
Noot:

In opdracht van de Minister van Overheidsbedrijven voerde het bureau Roland Berger in maart 2008 een evaluatie-onderzoek uit naar de samenwerking tussen de NMBS-Holding, de NMBS en Infrabel. De besluiten uit dit onderzoek kunnen aanleiding geven tot wijzigingen in de taakverdeling en de modaliteiten van samenwerking tussen de drie vennootschappen.  Die eventuele wijzigingen zullen opgenomen worden in een bijvoegsel bij dit beheerscontract.

Beheersovereenkomsten NMBS-groep

p 14 van 14

