Nationale Pensioenconferentie
Essentiële vragen per thema 
1e thema: De financiële levensvatbaarheid en houdbaarheid van de pensioenstelsels

Hoe kunnen we de toekomstige financiering van de pensioenen, de solidariteit tussen de huidige en toekomstige generaties en een adequaat evenwicht tussen solidariteit en verzekering garanderen?

Vragen

1. De terugkeer naar een budgettair evenwicht in 2015 is een essentiële voorwaarde voor de houdbaarheid van de overheidsfinanciën op langere termijn, vooral om gedeeltelijk de vergrijzingskosten te compenseren. Het stabiliteitsprogramma 2009-2012 voorziet de terugkeer naar een tekort van 3% van het BBP in 2012 en een budgettair evenwicht in 2015.

Hoe kan een terugkeer naar een budgettair evenwicht gegarandeerd worden terwijl de sociale zekerheid een aanzienlijk structureel tekort vertoont, bij ongewijzigd beleid, niet enkel op korte maar ook op lange termijn?

2. Een van de strategische richtlijnen van de E.U. legt de nadruk op de noodzaak om de werkgelegenheidsgraad te verhogen, vooral die van de ouderen. Hoe kunnen we derhalve de verlenging van  het beroepsleven aanmoedigen.


· door de wettelijke pensioenleeftijd te verhogen?

· door de pensioenleeftijd te verbinden aan de levensverwachting of aan een vastgesteld aantal loopbaanjaren?

· door het aantal benodigde loopbaanjaren om op 60 jaar op pensioen te kunnen gaan geleidelijk te doen stijgen, zowel voor de openbare als voor de privésector?
· door de wettelijke pensioenleeftijd te vervangen door een referentieloopbaan voor de berekening van het pensioen met klemtoon op het aantal loopbaanjaren?
· door de wettelijke pensioenleeftijd aan te passen in functie van de moeilijkheid van de beklede functies?

· door de mechanismen van het vervroegd pensioen te ontmoedigen?

·  door een stijging te bekomen van de effectieve leeftijd van uittreding uit de arbeidsmarkt, aan de hand van verscheidene mechanismes (zie volgende vragen)?
· Door de werkgevers aan te moedigen om de senioren aan het werk te houden of om senioren die werk zoeken aan te nemen? 

· door te vermijden dat de loonkosten niet-loongebonden kosten te sterk stijgen met de leeftijd?

· door het opleidingsniveau van de senioren opnieuw te herstellen?

· door de gewestelijke diensten voor arbeidsbemiddeling aan te moedigen om voluntaristische maatregelen te treffen met het oog op de verbetering van de tewerkstellingsgraad van senioren?

· door de arbeidsomstandigheden en de organisatie van het werk ten gunste van de oudere werknemers te verbeteren binnen de ondernemingen?

· door de werkwijze van het Fonds voor de beroepservaring te voorzien?

· door de wetgeving betreffende de stimulansen voor het verlaten van de inpensioentreding te herzien: pensioenbonus en leeftijdstoeslag?
· door de kloof te benadrukken tussen het pensioen na een volledige loopbaan en het vervroegd pensioen?

· door de effectief gewerkte jaren te valoriseren voor de berekening van het pensioen?

· door de beroepsactiviteit van senioren aan te moedigen, met name op fiscale wijze?


3. Het Zilverfonds werd gecreërd in 2001 om het hoofd te bieden aan de budgettaire gevolgen van de vergrijzing van de bevolking. Momenteel bevat de portefeuille van het Zilverfonds iets meer dan 16 miljard euro, de waarde zal uiteindelijk 21 miljard bedragen. Hoe kunnen we in de toekomst het Zilverfonds spijzen wanneer er geen begrotingsoverschot voorzien wordt voor de volgende jaren? Moeten de financierings-, werkings-, en tussenkomstmodaliteiten ervan niet herzien worden?

4. Nog een andere strategische krachtlijn  van de E.U. om het hoofd te bieden aan de vergrijzingskost beveelt een herziening aan van de bijdragesystemen.

In dit kader kunnen de volgende vragen gesteld worden:
· Moet het principe van de verzekering behouden of versterkt worden bij alle wettelijke pensioenen of moeten we eerder kijken naar een basispensioen, aangevuld door bijkomende stelsels?

· Is het passend om pensioensystemen te creëren waarin de twee financieringswijzen, repartitie en kapitalisatie, naast elkaar bestaan op het niveau van het wettelijk pensioen? Wat zijn de behaalde resultaten in de landen waar een dergelijk gemengd wettelijk pensioen bestaat? Moeten we in ons verdelingsstelsel een verplicht gedeelte in kapitalisatie invoeren geïnspireerd op het Zweeds model op het gebied van notionele rekeningen?

· Moeten we bepaalde modaliteiten voor de berekening van het pensioen herzien, bijvoorbeeld op het gebied van gelijkgestelde periodes?
· Moeten we het welvaartsmechanisme herzien? Moeten we evolueren richting een automatische, procentuele en structurele koppeling van de wettelijke pensioenen aan de welvaart? Moeten we rekening houden met de pensioenanciënniteit? 

· Moeten we de verschillende pensioenstelsels harmoniseren?

5. Moet er om de levensvatbaarheid van de pensioenen te garanderen, onafhankelijk van de uitgavenverminderingen, een verhoging van de inkomsten voorzien worden?
· van de sociale zekerheidsbijdragen?

· een verhoging van de alternatieve financiering? 

· een herziening van de responsabiliseringsmechanismen van de Gemeenschappen en Gewesten in de pensioenlast van de overheidssector?

· een bijdrage op de inkomsten uit kapitaal?

· een algemene sociale bijdrage?

2e thema: De modernisering, de harmonisering en de vereenvoudiging van onze pensioensystemen

Rekening houdend met de toename van het aantal   gemengde loopbanen is het noodzakelijk om de vereenvoudiging te bevorderen, de incoherenties en discriminatie te doen verdwijnen en de gelijke behandeling garanderen.

Vragen: 

1. Vervangingsratio:
· Wat is de adequate vervangingsratio voor alle pensioenen?

Hoe hoog zou die zijn?

· Hoe kan men een vervangingsratio bepalen die niet enkel rekening houdt met de wettelijke pensioenen, maar ook met de extralegale pensioenen van de 2e pijler? Hoe kunnen we deze vervangingsratio op internationaal vlak vergelijkbaar maken?

· Moet men de cumulatie van alle pensioenen tot een absoluut maximumniveau beperken?

· Is het niveau van de minimumpensioenen voldoende? Moeten de bedragen geharmoniseerd worden?

· Wat moet de verhouding zijn tussen de Inkomensgarantie voor Ouderen (=bijstandsuitkering) en het minimumpensioen?

· Moeten de bedragen van de IGO en van het minimumpensioen worden aangepast in functie van de armoederisicograad ?
· Moeten de aanpassingsmechanismen van de bijdrageplafonds en de pensioenberekening herzien worden?

2. De gelijkstellingen
· Moet men vergelijkbare gelijkstellingsmechanismen in de drie stelsels aanbieden? Moeten de financieringsmechanismen worden gelijkgesteld?

· Moeten de mechanismen voor de inachtneming van de gelijkstellingen herzien worden en aangepast in functie van de aard en de duur van de desbetreffende periodes?
· Moeten de mechanismen voor het in rekening brengen van de studieperiodes worden herzien?
· Moeten we de gelijkstellingsmechanismen voor bepaalde periodes aanmoedigen voor de pensioenen van de 2e pijler?
· Hoe kunnen we volledig en relevant cijfermateriaal verzamelen over de rechten die opgebouwd zijn op basis van de gelijkstellingen?

3. Pensioenbonus of leeftijdstoeslag
· Moet het stimuleringsmiddel forfaitair zijn of in proportie tot het pensioen?
· Moeten de toekenningsvoorwaarden van de privésector en die van de openbare sector geharmoniseerd worden?
· Moet het stimuleringsmiddel progressief stijgen in functie van de loopbaanjaren?
· Moeten lange loopbanen aangemoedigd worden door de mechanismen van beperking tot de eenheid van loopbaan af te schaffen?
4. Toegelaten activiteit

· Moet men de bedragen van de beperkingen op de toegelaten activiteit voor de gepensioneerden na de wettelijke pensioenleeftijd verhogen, afschaffen, indexeren? 
· Moeten we de huidige bedragen behouden in geval van vervroegd pensioen?
· Moeten we de bedragen herzien in het geval van een overlevingspensioen voor de leeftijd van 65 jaar? Is dit gebonden aan een wijziging van het overlevingspensioenstelsel?
· Moet het mechanisme van de sancties herzien worden?
· Moet er, in geval van hervatting van het werk of schorsing van het pensioen, rekening gehouden worden met de nieuwe gewerkte periodes bij de berekening van het pensioen?
5. Informatie over de gepensioneerden
· Hoe kan men de integratie van de tweede pijler in de databank van de voornaamste pensioenstelsels voorzien? Hoe kunnen we de leesbaarheid verbeteren van de informatie die ter beschikking van de gepensioneerden en toekomstige gepensioneerden gesteld wordt? 
· Hoe kan de informatieverstrekking en gegevensverzameling in functie van loopbaan- en pensioenplanning binnen de sociale zekerheid verder geoptimaliseerd worden, rekening houdend met de opgebouwde rechten in de verschillende pensioenstelsels en -pijlers?
3e thema: De wettelijke pensioenen

Het wettelijk pensioen is zeer laag, zelfs wanneer de gepensioneerde een volledige professionele loopbaan kan vooropstellen. Een groot aantal van de wettelijke pensioenen ligt lager dan €1.000 per maand. Hoe kunnen we, in het algemeen, de pensioenen van de 1e pijler opnieuw opwaarderen en meer billijkheid creëren tussen de verschillende stelsels?

· Moeten we de berekening van de pensioenen niet wijzigen om meer rekening te houden met het werk (herziening van de loongrenzen, aanpassing van het stelsel van de gelijkstellingen, heropwaardering van de effectief gewerkte dagen)?

· Wat betreft de aanpassing aan de welvaart, zou de inspanning zich niet moeten concentreren op de oudste en de laagste pensioenen?

· Is het niet raadzaam om de solidariteitsbijdrage volledig af te schaffen?

· Moet het plafond van het minimumpensioen niet afgeschaft worden in het geval van een gemengde loopbaan?

· Hoe kunnen we de verschillen verminderen tussen de prestaties van de verschillende stelsels?

Is het, om beter rekening te kunnen houden met de ontwikkelingen van de samenleving, niet raadzaam om bepaalde bepalingen te herzien?

· Moeten we het concept van de wettelijke samenwoning niet invoeren in de verschillende stelsels van de eerste pijler?

· Moeten de verdeling van pensioenrechten tussen echtgenoten of wettelijk samenwonenden niet toegelaten worden?


4e thema: De aanvullende pensioenen
Sinds enkele jaren stelt men een ontwikkeling vast van de aanvullende pensioenen onder verschillende vormen. Wat is hun plaats naast de eerste pijler?


· Moeten we de democratisering van de 2e pijler bevorderen? Volgens welke modaliteiten en voorwaarden?
· Moet de democratisering van de tweede pijler geen essentieel onderwerp vormen van de komende interprofessionele onderhandelingen?

· Moet de tweede pijler uitgebreid worden tot de contractuele werknemers van de overheid en volgens welke modaliteiten?
· Moeten we een minimumpensioentoelage in 2e pijler opleggen die zo een eerste pijler bis zou worden? Een bijkomende 2e interprofessionele pijler?

· Moeten we geen vrij aanvullend pensioen invoeren voor de werknemers, zoals bij de zelfstandigen, om bijkomende stortingen toe te laten?

· Moet men, in geval van overlijden, prestaties opleggen ten gunste van de echtgenoot, de kinderen, de samenwonenden?

· Hoe kunnen we de prudentiële regels verbeteren?

· Moeten we de vastgestelde prestaties of de vastgestelde bijdragen bevorderen?


· Moet de verplichte betaling onder de vorm van rentes voorzien worden?


· Moet de 80%-regel herzien worden?

· Hoe kunnen we het solidariteitsniveau versterken binnen de 2de pijler?


· Moet het bedrag van de fiscale stimulansen voor de 2e en 3e pijler niet herzien worden?
· Moeten de pensioentoezeggingen voor bestuurders meer gereglementeerd worden?

·  Hoe moet het verzamelen van informatie zoals volledige en relevante cijfers en hun impact wat betreft fiscaliteit en sociale bijdragen georganiseerd worden? 

5e  thema: De ouderen in onze samenleving
Ouderen zijn helemaal nuttig voor de goede werking van de maatschappij. 

Hoe kunnen we, nu deze vaststelling eenmaal gemaakt is, de rol van ouderen opwaarderen? Hoe kunnen we een actief, creatief en solidair pensioen creëren?

Vragen
1.
Profielen – Diversiteit bij ouderen
· Hoe kan de overheid tussenkomen om de opwaardering van de rol van de oudere te bevorderen?

· Hoe kunnen we de werkgevers van zowel de privé- als de overheidssector ervan overtuigen dat de werknemers na hun pensionering nog nuttig zouden kunnen zijn voor hun onderneming omwille van hun verworven ervaring en om enkele vergoede diensten te leveren?

2.
Het welzijn van onze senioren
Het risico op armoede onder gepensioneerden is hoog in vergelijking met andere groepen in onze samenleving (Jaarverslag Studiecommissie voor de Vergrijzing). Bovendien kalft de relatieve welvaart na pensionering geleidelijk verder af. 
De personen van 55 tot 75 jaar hebben tegelijk het hoogste niveau van consumptie-uitgaven per inwoner. De personen ouder dan 65 jaar beschikken volgens de schattingen over een aanzienlijk deel van de financiële inkomsten. 

Het gaat hier echter over gemiddeldes (wat de uitgaven betreft) of over globale gegevens (wat betreft sparen en inkomsten), die geen duidelijk beeld geven van de verdeling tussen de generaties en binnen de oudste generaties. 

· Hoe kunnen we een intragenerationele solidariteit – tussen de ouderen zelf – en een intergenerationele solidariteit – tussen ouderen en jongeren – garanderen, in de beide richtingen? 

· Moet of mag het dat de bijdrage  aan de financiering van de vergrijzing bepaald wordt naargelang de financiële middelen?

- algemeen: via een algemene sociale bijdrage op alle inkomens? 

- specifiek: via een herziening van het belastingkrediet voor pensioenen? 

Of via een meer doorgedreven solidariteitsbijdrage naargelang de hoogte van het pensioen?
3.
Gezondheid van de ouderen
· Hoe voeren we een ambitieus preventiebeleid inzake leeftijdsgebonden gezondheidsrisico’s?
· Zou een betere coördinatie van het gezondheidsbeleid tussen de federale overheid en de deelstaten geen betere behandeling toelaten van de gezondheidsproblemen en problemen inzake zelfredzaamheidsverlies van ouderen in het gehele land?
· Hoe kunnen we het probleem opvangen van de buitensporige kosten voor de zwaar zieke, oudere patiënt of patiënt die zijn zelfredzaamheid verliest voor de dienstverlening die niet of onvoldoende terugbetaald wordt door onze sociale zekerheid? Is een federale zorgverzekering nog mogelijk om dit te doen?
· Hoe kunnen we de hulpmiddelen versterken die het mogelijk maken om de zorgbehoevendheid beter aan te pakken? 

· Beschikken de deelstaten over middelen in hun gezondheidsbeleid ten gunste van de ouderen, die ambitieus opgevat zijn?
Indien niet, welke prioriteiten moeten er dan afgelijnd worden binnen het geheel van maatregelen en actielijnen die voorgesteld zijn door zowel de Vlaamse Gemeenschap als door het Waals Gewest?
· De openbare besturen en diensten niet meegerekend, welke rol is er geschikt om weg te leggen voor de andere actoren van het gezondheidssysteem zoals de mutualiteiten bij de behandeling van de gezondheidsproblemen van de ouderen.
4.
Maatschappelijke participatie
· Hoe kunnen we de drempels voor ouderen inzake maatschappelijke participatie, verlagen?

· Hoe kunnen we erop toezien dat de woonkosten voor ouderen betaalbaar gehouden worden, en dan in het bijzonder voor hurende ouderen? Meer sociale woningen? Meer aangepaste sociale woningen? Een sociaal huurstelsel? 

· Hoe huisvesting meer afstemmen op bevolkingsveroudering? 
- 
systeem van omgekeerde hypotheek? 

- 
aansporing tot bijtijdse verhuis naar kleinere woning (Denemarken)?
- 
woonzorgvormen met mix van jong en oud?
- 
meergeneratiehuizen (Duitsland)?
- 
serviceflats (Vlaanderen)?
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