Persconferentie – Groenboek
Deze ochtend nam de Ministerraad akte van het groenboek dat opgemaakt is door de Taskforce van de Nationale Pensioenconferentie alsook de verschillende vragen in bijlage en de agenda van de voortzetting van de werkzaamheden.

1. Voorgeschiedenis
In overeenstemming met de richtsnoeren die door de Ministerraad werden bepaald, besloot de Taskforce om drie werkgroepen op te richten die respectievelijk belast zijn met het onderzoeken van:

- het wettelijk pensioen en de modernisering daarvan

- de aanvullende pensioenen en het individueel pensioensparen

- de plaats van de ouderen in de samenleving
Voor de organisatie van de werkzaamheden eiste de Taskforce dat elke werkgroep een vergelijking maakte van de Belgische situatie met die in andere landen (in het bijzonder de landen van de Europese Unie) en een zo volledig mogelijke stand van zaken opmaakte van de problematiek.

De werkzaamheden voorzien twee fases. De eerste fase bestond eruit de nodige informatie en documenten te verzamelen en de vaststellingen te formuleren.
Deze eerste fase is beëindigd. Op basis van de werkzaamheden van de verschillende werkgroepen heeft mijn kabinet een tussentijds verslag – het Groenboek – uitgewerkt, dat definitief op punt werd gesteld tijdens een vergadering van de Taskforce op 12 maart 2010.
Het is dit tussentijds rapport dat aan u voorgelegd wordt.
2. De inhoud 
Dit verslag van meer dan 300 pagina’s wordt unaniem beschouwd als een wetenschappelijk document van hoge kwaliteit.

In dit opzicht wil ik iedereen heel erg bedanken die meegewerkt heeft aan de opmaak ervan en, in het bijzonder, Michel Jadot, een van de beste Europese deskundigen op het vlak van pensioenen, die er veel van zijn energie aan besteed heeft zonder de minste vergoeding.   
Het document analyseert in essentie de volgende aspecten:

- de beschrijving van de voornaamste stelsels en de kenmerken daarvan 
- de financiering van de pensioenstelsels
- de analyse van de vervangingsratio 
- de pensioenen van de eerste pijler en drempeleffecten 
- de problematiek van de gelijkstellingen 
- de stimulansen om de ingang van het pensioen uit te stellen: pensioenbonus en pensioencomplement wegens leeftijd 

- de problematiek van de toegelaten arbeid 
- de communicatie en informatie voor de (toekomstige) gepensioneerden
- de tweede pijler
- de derde pijler
- de fiscaliteit en sociale bijdragen betreffende de tweede en derde pijler
- de ouderen en de samenleving
3. Voortzetting van de werkzaamheden
Om de voortzetting van de werkzaamheden van de Nationale Pensioenconferentie te structureren, heeft de Regering deze ochtend een honderdtal essentiële vragen vastgesteld, gegroepeerd in 5 thema's: 

- de financiële levensvatbaarheid en houdbaarheid van de pensioenstelsels
- de modernisering, harmonisering en vereenvoudiging van onze pensioenstelsels
- de wettelijke pensioenen
- de aanvullende pensioenen
- de ouderen in onze samenleving
In de komende dagen zal ik de inhoud van het groenboek voorleggen aan de parlementsleden en hen uitnodigen om antwoorden te formuleren op de gestelde vragen. 

Er zal een vergelijkbare stap worden gezet ten opzichte van de burgers van ons land in het kader van 5 rondetafelgesprekken.
Deze verscheidene bijdragen zouden de Taskforce moeten helpen bij haar werkzaamheden met het oog op de totstandbrenging van het witboek.

Deze werkzaamheden zouden, hoop ik, beëindigd moeten worden voor de vakantie om mijn kabinet zo toe te laten om een ontwerp van witboek op te stellen ter attentie van de Regering, dat concrete voorstellen bevat die van dien aard zijn dat ze de maatschappelijke en financiële houdbaarheid van onze pensioenen kan verzekeren in de komende jaren. 
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