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COMMUNIQUE DE PRESSE – 30/05/2017

Le SPF Sécurité sociale contribue à une amélioration de la protection sociale dans le monde entier par sa collaboration avec SOCIEUX+


Le 30 mai, SOCIEUX+ organise conjointement avec le SPF Sécurité sociale une conférence sur la collaboration internationale en matière de sécurité sociale. Ce sera également l’évènement de lancement de SOCIEUX+. Par son soutien à SOCIEUX+, le SPF Sécurité sociale veut notamment contribuer aux objectifs de développement durable des Nations Unies et, en particulier, au recul de la pauvreté dans le monde.

La conférence « Facilitating expertise on social protection, labour and employment - A boost for sustainable development » se tiendra au SPF Sécurité sociale. Tant la ministre des Affaires sociales, Maggie De Block, que le ministre de la Coopération au développement, Alexander De Croo, participeront activement à l’évènement, tout comme le Commissaire européen pour la Coopération internationale et le développement.


Depuis 2016, le SPF Sécurité sociale héberge et finance conjointement SOCIEUX+ par le biais de sa plateforme BELINCOSOC (Belgian International Cooperation on Social protection). SOCIEUX+ (centre d’expertise de l’UE pour la protection sociale, le travail et l’emploi) est une collaboration européenne qui soutient des pays partenaires dans le développement, la gestion et le suivi d’un système de sécurité sociale et d’une politique d’emploi efficients, inclusifs et durables. Pour ce faire, il est fait appel à des experts européens, provenant tant des administrations concernées dans les Etats membres européens que du monde académique. 

Par le biais de sa plateforme BELINCOSOC, le SPF soutient déjà depuis 2013 des pays partenaires hors de l’Union européenne dans le développement et/ou la réforme de leur système de sécurité sociale. Les experts de BELINCOSOC renforcent SOCIEUX+ par leur expertise concernant la mise en place et l’évaluation de systèmes comme l’assurance sociale, l’assistance sociale et l’accès aux services sociaux de base. 

La ministre De Block : « Notre protection sociale belge est très bonne sur tous les plans et nous voulons qu’elle le reste. L’extension de la protection sociale dans le monde entier est non seulement une partie cruciale de la lutte mondiale contre la pauvreté, mais aussi la meilleure protection pour notre modèle social belge. Pour ces raisons, je suis très satisfaite des initiatives qui sont développées au SPF Sécurité sociale par BELINCOSOC. »

BELINCOSOC soutient actuellement le développement de la sécurité sociale en République populaire de Chine grâce au financement européen pour le programme « EU-China Social Protection Reform Project ». Les experts belges ont notamment contribué à la récente modernisation du système des pensions et de la politique du marché du travail. Dans le cadre d’un projet également financé par l’Union européenne, BELINCOSOC soutient aussi les pouvoirs publics marocains dans la collecte de données statistiques sur la protection sociale et la mise en place d’un système d’information d’aide à la politique. 

En soutenant SOCIEUX+, le SPF Sécurité sociale veut notamment contribuer à atteindre les objectifs de développement durable, et plus particulièrement l’objectif de développement « Éliminer la pauvreté sous toutes ses formes et partout dans le monde ». Ce faisant, le SPF donne une suite positive à la requête de la Chambre qui demandait au gouvernement fédéral, dans sa résolution du 4 mai 2016, de soutenir activement SOCIEUX+. 


Le ministre De Croo : « L’atteinte des objectifs de développement durable dépendra d’une meilleure collaboration entre les pays, mais aussi entre les différents acteurs au sein des pays. Nous devons vraiment nous débarrasser du raisonnement cloisonné si nous voulons mettre en place un développement mondial durable. L’étroite collaboration entre mes services, l’Agence belge de développement (CTB) et le SPF Sécurité sociale, d’une part, et entre ces organisations et les pays partenaires, d’autre part, laisse espérer le meilleur. »
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Plus d’info ?

Vous trouverez plus d’information sur BELINCOSOC sur le site www.belincosoc.be

BELINCOSOC bénéficie d’une reconnaissance croissante pour son rôle d’expert. La Chambre reconnaît dans sa résolution du 4 mai 2016 visant à intégrer et à ancrer le droit à la protection sociale dans la politique internationale belge « l’expertise, l’expérience et les compétences des acteurs étatiques et non étatiques belges dans le domaine de la protection sociale au sens le plus large du terme, qui ont donné lieu au lancement, en 2013, du projet Belgian International Cooperation on Social Protection (BELINCOSOC), à des fins de cohérence ».  Le Conseil fédéral du développement durable a également demandé dans son avis au gouvernement belge (novembre 2015) sur la mise en œuvre des objectifs de développement durable des Nations Unies de valoriser l’expertise du SPF Sécurité sociale via BELINCOSOC.

La conférence du 30 mai s’inscrit dans le prolongement des conclusions de la Conférence Protection sociale dans l’Agenda de l’Après 2015 de l’ONU

Le programme de la conférence est disponible ici.

Pour obtenir plus d’information sur SOCIEUX+ : cliquez ici
Vous trouverez plus d’information sur les objectifs de développement durable ici : www.sdgs.be 
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