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Op voorstel van staatssecretaris voor de Bestrijding van de fiscale fraude Elke Sleurs en staatssecretaris voor Bestrijding van de sociale fraude Bart Tommelein, en in samenwerking met vice-eersteminister van Werk en Economie Kris Peeters, minister van Financiën Johan Van Overtveldt en minister van Middenstand, Zelfstandigen en KMO’s Willy Borsus, heeft de ministerraad vrijdag 6 februari het Horecaplan 2015 goedgekeurd. 

 
Nieuws: 
· Bevestiging engagement om de begeleidende maatregelen voor de witte kassa uit het regeerakkkoord in te voeren in de loop van 2015 (timing: zie verder)
· In overleg met de sector andere of bijkomende maatregelen bekijken
· Vereenvoudiging en afstemming tussen geplande stelsels overuren, gelegenheidsarbeid, flexi-jobs, enz.
· Charter met de fiscale en sociale inspectiediensten 

De horecasector is een belangrijke economische sector, zeer arbeidsintensief en met nood aan een grote flexibiliteit. Ons land telt 50.000 horecazaken, met maar liefst 125.000 personeelsleden en 40.000 zelfstandigen.

Om de sector te ondersteunen heeft de federale regering een ‘horecaplan’ ontwikkeld in twee delen.


1. Registratieplicht voor de witte kassa

België kent een hoogstaande en gevarieerde horeca. Of het nu gaat om restaurants, cafés, brasseries, hotels,… er is een ruim aanbod van kwalitatieve zaken. Tegelijk zijn er problemen van zwartwerk. De horeca is een risicosector op het vlak van sociale en fiscale fraude.

Deze regering wil, in het verlengde van de vorige regeringen, evolueren naar een 100% witte horeca. Ze wil dit evenwel doen binnen een realistisch kader, zodat ze de tewerkstelling van vaak laaggeschoolde medewerkers maximaal kan vrijwaren. In 2010 is het traject naar verwitting gestart met een BTW-verlaging op voeding van 21% naar 12%.

Om de verdere verwitting te bereiken, werd eerder de verplichting ingevoerd voor alle horecazaken met meer dan 10% omzet aan voeding om (1) zich als toekomstige gebruiker van een witte kassa met blackbox te registreren bij de FOD Financiën tegen uiterlijk 28/02/2015 en (2) deze te installeren tegen uiterlijk 01/01/2016. Vanaf 2016 zal de fiscale administratie de aanwezigheid en het gebruik van deze verplichte kassa controleren.

Vandaag zijn er 4.500 horecazaken die de kassa reeds in voege of geregistreerd hebben. De registraties gaan nu goed vooruit, de laatste twee dagen hebben 500 horecazaken zich aangemeld voor een witte kassa.

De regering wil de levensvatbaarheid van de horeca, dat een economische en maatschappelijke rol heeft, absoluut verzekeren.

2. Bijkomende lastenverlagingen in 2015

De regering heeft zich vanmorgen geëngageerd om in de loop van 2015 drie bijkomende lastenverlagingen in te voeren:

· Ten eerste wordt het huidige systeem van goedkope overuren, voor de horecazaken met witte kassa, uitgebreid van 180 naar 360 goedkope overuren per jaar.

· Ten tweede zal het huidige systeem van gelegenheidsarbeid van 100 dagen naar 200 dagen per horecazaak per jaar gebracht worden.

· En ten derde komt er een systeem van flexi-jobs. De flexi-jobs worden duidelijk omlijnd. Het gaat telkens om mensen die een hoofdjob hebben van minstens vier vijfde, en die daarop volledige sociale lasten betalen. Zij mogen bijverdienen in de horeca, om de piekmomenten mee op te vangen. Op die arbeid moet slechts 25 procent bevrijdende RSZ-werkgeversbijdrage betaald worden.


De volgende timing wordt vooropgesteld voor de implementatie van de maatregelen:

- Februari/maart: interkabinetten werkgroepen met het oog op wetten en KB’s in eerste lezing goed te keuren op ministerraad
- April/mei: sociaal overleg over deze ontwerpmaatregelen in het paritair comité en de Nationale Arbeidsraad
- Juni: tweede lezing ministerraad
- Uiterlijk 01/10/2015: implementatie van de bijkomende lastenverlagingen en andere begeleidende maatregelen. Er wordt naar gestreefd om een aantal maatregelen reeds op 01/07/2015 te laten ingaan.


Er zal ook een charter worden afgesloten met de fiscale en sociale inspectiediensten om de verwitting van de sector via de witte kassa’s in 2016, niet aan te wenden om systematisch controles uit te voeren naar het verleden.


Als besluit: de regering is van oordeel dat de sector enerzijds gesensibiliseerd moet worden dat de registratie van de witte kassa tegen 28/02/2015 een wettelijke verplichting is, maar dat daar anderzijds bijkomende lastenverlagingen en flexibilisering tegenover staan. De regering engageert zich om die op het terrein te implementeren tegen uiterlijk 01/10/2015.


Elke Sleurs, staatssecretaris voor de Bestrijding van de fiscale fraude:
“De horeca is een heel arbeidsintensieve sector, waarbij de vraag naar arbeid ook nog eens heel moeilijk te voorspellen is. Daarom staan in het regeerakkoord een aantal specifieke lastenverlagingen. Met dit horecaplan engageert de regering zich om die lastenverlagingen in te voeren in de loop van 2015.”

Bart Tommelein, staatssecretaris voor de Bestrijding van de sociale fraude:
“We zullen samen met de horeca bekijken of de huidige maatregelen volstaan. We zijn bereid verder na te denken over de vaststelling van de horecasector dat er vooral voor de vaste werknemers een probleem blijft. Daarnaast zullen we een charter afsluiten met de fiscale en sociale inspectiediensten. Er komt geen heksenjacht op de horeca. Een witte horeca is belangrijk voor iedereen. Voor de werkgever, die met een gerust hart kan slapen. Voor de werknemer, die sociale rechten opbouwt. En voor de belastingbetaler, want als zwartwerk wit wordt, zorgt dat op termijn voor lagere belastingen voor iedereen.”

Kris Peeters, minister van Werk en Economie: 
“De invoering van de witte kassa en een reeks begeleidende maatregelen gaan hand in hand. Iedereen is er inmiddels van overtuigd dat het zwartwerk in de horeca moet stoppen. Dit gaat immers in eerste instantie ten koste van de vele horecazaken die correct trachten te werken. Tegelijk ben ik als minister van Werk bezorgd om de werkgelegenheid in de sector. Daarom zal ik het aantal overuren dat per jaar kan worden gepresteerd optrekken naar 250, overuren die overigens van een fiscaal vriendelijk tarief genieten.”

Willy Borsus, minister van Middenstand, Zelfstandigen en KMO’s:
“De invoering van de witte kassa moet ook gebeuren met inachtneming van het praktische leven en de normale werking van de zaken in de horecasector. We moeten immers goed begrijpen wat het dagelijkse leven inhoudt van de restauranthouder, de caféhouder,... De wet zal worden ingevoerd met respect, in overleg en op een flexibele manier. We zullen de horecasector zeker niet laten vallen. In tegendeel, deze begeleidende maatregelen zullen de sector helpen. Een concreet voorbeeld: de ondernemers in de horeca in staat stellen om eenvoudig en soepel personeel aan te werven, zeker in piekperiodes, is cruciaal en zal voortaan gemakkelijker gemaakt worden.”
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