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PERSBERICHT – MINISTERRAAD 20 JULI 2012
Op deze laatste ministerraad voor het parlementair reces werden, op voorstel van minister van Justitie Annemie Turtelboom volgende maatregelen goedgekeurd:
1. Door discriminatie en racisme geïnspireerd geweld zal strenger bestraft worden

De maximumstraffen op door discriminatie en racisme geïnspireerd geweld worden verzwaard, de regering keurde daarvoor een voorontwerp van wet goed tijdens de ministerraad.  In 2007 gebeurde dit ook al met de minimumstraffen. 

Concreet zullen de straffen die staan op doodslag verzwaard worden van een maximumstraf van 20 jaar tot 30 jaar en voor moord blijft levenslang. 
Ook voor slagen en verwondingen, waarbij de dader gehandeld heeft met een discriminerend of racistisch motief, zullen de straffen verhoogd worden gaande van vijf tot maximum 30 jaar.

De gebeurtenissen in Aalst van afgelopen woensdag, maken nog maar eens duidelijk dat deze maatregel niks te vroeg komt. Na de verschillende incidenten die begin dit jaar plaatsvonden en het dodelijke incident in Luik in april van dit jaar, kondigde de regering aan dat er werk zou worden gemaakt van een actieplan tegen homofoob geweld.

Dit actieplan zal tegen november klaar zijn. De verzwaring van de straffen is alvast een eerste concrete maatregel die deel uitmaakt van dit actieplan.
2. Terrorisme wordt strenger bestraft

De ministerraad keurde vandaag de omzetting van het Europese kaderbesluit inzake de strijd tegen terrorisme goed. Daardoor zullen voortaan niet alleen terroristische daden, maar ook 
· pogingen tot het plegen van een terroristische daad;

· rekruteren van personen tot het plegen van een terroristische daad;

· aanzetten van personen tot het plegen van een terroristische daad (cfr. Sharia4Belgium)

· Voorbereiden van een terroristische daad; 
· en het geven van opleidingen en onderrichtingen met het oog op het plegen van een terroristische daad;

bestraft kunnen worden 
Daarbovenop besliste de regering om ook het volgen van een opleiding, zoals bijvoorbeeld in een trainingskamp in Afghanistan, strafbaar te maken. Hierdoor gaat België nog een stap verder dan de Europese richtlijn voorschrijft.
Concreet zijn de straffen als volgt:
· Aanzetten tot en het rekruteren van mensen voor het plegen van een terroristische daad kan bestraft worden met een gevangenisstraf van 5 tot 10 jaar en een geldboete van 100 tot 5000 euro

· Opleidingen volgen voor de vervaardiging of het gebruik van explosieven, vuurwapens of andere wapens of schadelijke stoffen, of andere specifieke methoden en technieken met de bedoeling een terroristische daad te plegen kunnen bestraft worden met een gevangenisstraf van 5 tot 10 jaar en een geldboete van 100 tot 5000 euro

3. Elke gevangene krijgt een elektronisch dossier
Elke gedetineerde krijgt voortaan een elektronisch dossier dat centraal beheerd wordt door het gevangeniswezen.  Reeds jaren bestaat er een uniform dossier, doch dit beperkt zich voornamelijk tot de meest noodzakelijke informatie inzake juridische achtergrond, strafberekening en strafuitvoeringsmodaliteiten (voorwaardelijke invrijheidsstelling, elektronisch toezicht, enzovoort). Een pak informatie rond veiligheid, regime, detentieplan en de voorbereiding op de re-integratie (opleiding, werk, enzovoort) wordt per inrichting afzonderlijk bewaard en gaat vaak verloren wanneer een gedetineerde van gevangenis verhuist of verder opgevolgd wordt door bijvoorbeeld een justitieassistent. 

Een track-record bijhouden van de gedragingen en gewoontes van een gedetineerde binnen de gevangenismuren, dat zal mogelijk worden dankzij een aanpassing van het informatica-systeem Sidis dat door het gevangeniswezen gebruikt wordt. Vandaag gaf de ministerraad minister van justitie Annemie Turtelboom de goedkeuring deze informatiseringsopdracht te gunnen en effectief te starten met de ontwikkeling. Met het nieuwe systeem moeten alle actoren van de strafketen (justitie, politie en de gemeenschappen) snel en gemakkelijk informatie kunnen uitwisselen op een efficiënte en veilige manier. 

Door het nieuwe programma zullen heel veel activiteiten op een meer efficiënte en uniforme manier kunnen verlopen zoals bijvoorbeeld het plannen van de transporten. Een koppeling aan het programma voor de personeelsplanning, zal het voor het gevangeniswezen ook mogelijk maken op een veel transparantere manier een analyse kunnen doen van de werklast en postenbezetting in de gevangenissen; op die manier kan een grondige evaluatie worden gemaakt van de effectieve personeelsbehoeften. 

4. Justitie krijgt allemaal dezelfde computers
Vandaag gaf de ministerraad, op vraag van minister van Justitie Annemie Turtelboom, zijn goedkeuring voor het PC@Work- project van Justitie. Dankzij dit project krijgen alle mensen van Justitie hetzelfde besturingssysteem en kantoorsoftware, wat de samenwerking en efficiëntie stukken zal verbeteren. De rechtbanken van eerste aanleg in Turnhout en Charleroi en het Federaal Parket fungeren als pilootsites, het Hof van Cassatie volgt.   

“Tegen eind 2014 zal het PC-park van Justitie volledig gestandaardiseerd zijn,” aldus minister van Justitie Annemie Turtelboom. “Hierdoor zal iedereen binnen Justitie gemakkelijker en efficiënter kunnen samenwerken. Pc@work legt de basis voor een uniformisering van de werkprocessen, dit is weer een stap vooruit in het informatiseringsproces binnen justitie.” Nu worden er  verschillende besturingssystemen (oude versies van Windows en Linux) en kantoorsoftware gebruikt waardoor collega’s elkaars documenten soms niet kunnen openen, lezen of bewerken. 

Een tijd geleden werden de mailboxen van de rechterlijke orde en van de ambtenaren van de FOD  gemigreerd naar MS Exchange. Daardoor werkt iedereen nu met hetzelfde mailprogramma Outlook Webmail, wat ook toelaat om mails van thuis uit te behandelen. 

“De migratie van de mailboxen was een eerste stap in een meer homogeen PC-park voor Justitie. Nu ook de andere softwareprogramma’s op elkaar zullen worden afgestemd, zullen de mensen van Justitie weer een stuk gemakkelijker kunnen samenwerken, wat ook de dienstverlening aan de burger ten goede komt”, aldus Turtelboom. 

In totaal zullen er tegen eind 2014 17.500 oude computers vervangen worden door nieuwe computers met  Windows 7 als besturingssysteem en Office 2010 als kantoorsoftware.  

Meer informatie:

Margaux Donckier – woordvoerster Annemie Turtelboom
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