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Wij zijn er klaar voor. Jij ook?
 
Kanselarij van de Eerste Minister, brandweer, dringende geneeskundige hulpverlening, Rode Kruis, politie, Defensie, Civiele Bescherming … Allemaal brengen ze hun expertise, knowhow en enthousiasme samen voor een zorgeloos feest.

Samen zijn ze zo georganiseerd dat ze het hoofd kunnen bieden aan kleine en grote incidenten. En dit dankzij gezamenlijk overleg, de aanwezigheid van hulpverleners en verzorgingsposten, een aangepaste omkadering, de verdeling van drinkwater enz.

De dagelijkse voorbereiding, die door de lokale overheden en de Hoge Ambtenaar van de Brusselse Agglomeratie via de noodplanning gecoördineerd wordt, bestaat onder andere uit:
· noodplannen, die onder meer actiefiches bevatten voor elke situatie,
· preventieve maatregelen tijdens grote evenementen,
· oefeningen, waarbij de verschillende partners de bestaande procedures testen en hun samenwerking verder afstemmen.

Ga naar http://www.mil.be/nl/nationale-feestdag voor meer informatie!




Defensie

Met de slogan “Onze inzet, Uw veiligheid” defileren op 21 juli ruim 1.400 militairen op het Paleizenplein in Brussel. Dagelijks staat Defensie immers in voor de veiligheid van onze samenleving. Van conflictbeheersing in het buitenland tot de beveiliging op het eigen grondgebied. De militairen werken hiervoor nauw samen met partnerlanden tijdens buitenlandse opdrachten en met de veiligheidsdiensten in eigen land.

Naast de veeleisende steun aan de politie op het nationale grondgebied zet Defensie zich ook op de andere continenten in voor de democratie. Militairen van de Landcomponent nemen begin juli het bevel over de EU-opdracht in Mali, F-16’s vertrokken onlangs opnieuw naar het Midden-Oosten om deel te nemen aan de strijd tegen IS en schepen van de Marine dragen bij aan de ontrading en bestrijding van mensensmokkel. Maar ook de Medische component had een centrale rol in de opvang en verzorging van slachtoffers na de terreuraanslagen van 22 maart en levert ook steun aan de eenheden tijdens buitenlandse opdrachten.

De steun van de bevolking is essentieel voor het uitvoeren van deze intensieve taken. Tijdens het militaire defilé op de Nationale Feestdag kan het publiek dan ook kennismaken met de verscheidenheid aan inzetmogelijkheden. 

De Luchtcomponent en de Marine vieren dit jaar hun 70ste verjaardag. Traditioneel openen de Alpha-jets het luchtdefilé met de Belgische driekleur, gevolgd door verschillende helikopters, straaljagers en transportvliegtuigen die de hoofdstad overvliegen. Veteranen en jeugd zorgen voor de herinnering en de toekomst. Detachementen van de Koninklijke Militaire School, de School voor Onderofficieren en het Centrum voor Basisopleiding en Scholing gaan de eenheden van Land-, Lucht-, Marine- en Medische Component vooraf. Zij maken aansluitend plaats voor de gemotoriseerde kolonne met 53 militaire voertuigen van de eigen Defensie en partnerlanden.

Voor en na het defilé stelt Defensie ook verschillende activiteiten, animaties en demonstraties voor in de Regentschapsstraat en op het Koningsplein.

De repetities voor het militaire defilé zullen plaatsvinden op:
· woensdag 13 juli voor het luchtdefilé (in functie van het weer) boven de hoofdstad,
· dinsdag 19 juli voor de gemotoriseerde colonne in de kazerne van Peutie (Martelarenstraat 138 te 1800 Vilvoorde),
· woensdag 20 juli voor de detachementen te voet in de kazerne van Peutie (Martelarenstraat 138 te 1800 Vilvoorde).

Ga naar http://www.mil.be/nl/nationale-feestdag voor meer informatie!




Het “veiligheidsdorp” van Binnenlandse Zaken neemt de Zavel in

Ook dit jaar zal het “veiligheidsdorp” van de Federale Overheidsdienst Binnenlandse Zaken te vinden zijn op de Zavel en in een deel van de Regentschapsstraat.

Er zijn talrijke activiteiten te beleven voor groot en klein: waterspelletjes met de jeugdbrandweer, duikdoop met de duikers van de Civiele Bescherming, redding door hondenteams, bevrijding uit een voertuig, reanimatie, voetbalspel, diefstal- en brandpreventie, beveiliging van persoonlijke gegevens (eID, Rijksregister …), voorbereiding op noodsituaties … en een quiz waar voor iedereen een geschenk aan vasthangt!

“Uw veiligheid, ons beroep”

Binnenlandse Zaken is niet beperkt tot de politie. Maak kennis met de mannen en vrouwen achter de verschillende beroepen binnen de FOD Binnenlandse Zaken: stewards, gemeenschapswachten, brandweerlieden uit alle hulpverleningszones van het land, operationele agenten van de Civiele Bescherming, preventieadviseurs, operators 112 … Allen zijn ze aanwezig om je hun passie te delen voor hun beroep ten dienste van anderen.

Kom ons gerust een bezoekje brengen, wij ontvangen je met plezier!

Activiteiten in het “veiligheidsdorp”:
1. “Uw veiligheid, ons beroep”:  spelen voor kinderen met geschenken voor iedereen (tent IBZ)
2. Op de foto met de veiligheidsberoepen
3. Reusachtige agent van de Civiele Bescherming
4. Brandweer van de luchthaven van Zaventem: interventievoertuigen, medische demo en demo met robot
5. Civiele Bescherming en brandweer: demo hondengeleiders
6. Civiele Bescherming: duikdoop 
7. Civiele Bescherming: wetenschapsspel 
8. Civiele Bescherming: zicht op de Zavel vanuit de hoogte met de heftruck
9. Brandweer: interventievoertuigen van de hulpverleningszones 
10. Veiligheid en Preventie:
· Ontmoet onze diefstalpreventieadviseurs en ze vertellen je alles over de beveiliging van je voordeur
· Spring mee op ons BOUNCE-parcours tegen radicalisme
· Wie kan 3 keer in doel trappen? Onze steward helpt je aan het voetbalveld
· Nooit meer je kind kwijt dankzij de anti-verdwaalarmbandjes van onze gemeenschapswachten
· Weet jij waar je een rookmelder moet hangen? Kom het proberen bij onze brandpreventieadviseurs
11. My Identity – Kids-ID puzzel
12. Operators nummer 112: spelen voor kinderen
13. Brandweer: rekrutering van vrijwilligers
14. Crisiscentrum: hoe moet je je voorbereiden op een noodsituatie?
15. Jeugdbrandweer: demo eerste hulp
16. Jeugdbrandweer: waterspelletjes
17. Jeugdbrandweer: demo ontzetting uit voertuig
18. Brandweer van Brussel en jeugdbrandweer: de lucht in met de ladderwagen
19. Brandweer: redding op hoogte (GRIMP-team)
20. Reusachtige brandweerman
21. B-FAST (Belgian First Aid & Support Team): noodhulp in het buitenland


Hulde aan de Civiele Bescherming en de brandweer

Na de vreselijke aanslagen van 22 maart 2016 hebben de hulpdiensten blijk gegeven van bewonderenswaardige moed en toewijding om de slachtoffers te helpen. De Algemene Directie Civiele Veiligheid brengt hulde aan deze diensten door voertuigen van de hulpverleningszones en van de eenheden van de Civiele Bescherming die in Zaventem en in Maalbeek geïntervenieerd hebben, vooraan het detachement te laten defileren. De brandweerlieden en de agenten van de Civiele Bescherming verdienen erkenning op het hoogste niveau en hiervoor kan men niet om de nationale feestdag heen.

We benadrukken opnieuw het belang van de complementariteit van de middelen tussen de hulpverleningszones als lokale component en de Civiele Bescherming als federale component die tussenkomt voor gespecialiseerde versterking. Het defilé en het “veiligheidsdorp” op de Zavel zetten deze complementariteit in de schijnwerpers door hun respectieve specialiteiten voor te stellen. Beide hulpdiensten hebben een gezamenlijk doel: de burger zo snel en doeltreffend mogelijk helpen bij ongevallen, rampen en schadegevallen.

Jongeren die ervan dromen om bij de brandweer te gaan, kunnen zich vanaf de leeftijd van 12 jaar aansluiten bij een jeugdbrandweervereniging. Op de nationale feestdag defileren 60 meisjes en jongens uit het hele land te voet, terwijl anderen demonstraties geven op de Zavel.


Voertuigen in de kijker

· Drone van de Civiele Bescherming (RPAS)
De Civiele Bescherming beschikt over drie operationele drones. Ze kunnen ingezet worden om de omvang van een incident in beeld te brengen, metingen van gevaarlijke stoffen te doen en live beelden naar de crisiscentra te sturen. De bevelhebber kan op die manier een betere evaluatie maken van de meest veilige en adequate aanpak van de interventie wanneer de hulpdiensten geen overzicht van de plaats hebben of deze niet kunnen bereiken. De drones bieden ook luchtsteun bij de opsporing van vermiste personen of de lokalisatie van slachtoffers.

· Gespecialiseerd materieel tegen CBRN-risico’s (chemisch, biologisch, radiologisch en nucleair)
De Civiele Bescherming beschikt over nieuwe gespecialiseerde middelen om het hoofd te bieden aan risico’s met CBRN-stoffen. De gaschromatograaf gekoppeld aan massaspectrometrie (GCMS) is een analysetoestel waarmee experts talrijke stoffen, die in heel kleine hoeveelheden aanwezig zijn, kunnen identificeren en/of nauwkeurig kwantificeren (chemische oorlogsagentia, verdovende middelen, vervuilende stoffen …). Zo kunnen de risico’s voor de intervenanten alsook het in te zetten reddingsmateriaal bepaald worden.

· Autoladder en multifunctionele autopomp van de brandweer
De autoladder en de autopomp zijn de meest gebruikte voertuigen van de brandweer. Het zijn deze voertuigen die vaak te zien zijn op weg naar een interventie. Een autoladder wordt voornamelijk gebruikt om bluswerken in de hoogte uit te voeren. Ook het redden of ontzetten van personen op zekere hoogte wordt uitgevoerd met een autoladder. Een multifunctionele autopomp is een heel veelzijdig voertuig dat onder andere ingezet wordt om branden te bestrijden en geknelde slachtoffers bij verkeersongevallen te bevrijden.

Repetitie voor het defilé:

· Gemotoriseerde civiele colonne: maandag 18 juli van 10 tot 12 uur in het complex Geruzet (Luchtmachtlaan 10 te 1040 Brussel).

http://www.civieleveiligheid.be



Geïntegreerde politie

Een geïntegreerd defilé

De lokale en federale politie defileren samen voor de zesde keer op rij. Zo benadrukken ze nogmaals het geïntegreerde karakter van onze politiestructuur, want de lokale en federale politiemensen werken elke dag samen om de veiligheid van de burgers te verzekeren. 

Het thema van dit jaar is Politie en nieuwe technologieën. Tijdens het defilé zullen enkele nieuwigheden de revue passeren zoals de drone en het nieuwe interventievoertuig van de speciale eenheden van de federale politie of quads en ANPR-voertuigen van de lokale politie.

In dit jaar van aanslagen is het werk van de civiele componenten ten dienste van de veiligheid op de voorgrond geplaatst. De gemotoriseerde colonne van de hulpdiensten zal hun inzet extra in de verf zetten met de deelname van de Civiele Veiligheid, B-FAST, de FOD Volksgezondheid en het Rode Kruis. 

Voertuigen in de kijker

· Drone van de luchtsteun - RPAS Type X8 motoren
De drone van de federale politie, die eind 2015 in gebruik is genomen, wordt ingezet in het kader van de opsporing van vermiste personen en fotogrammetrieopdrachten (metingen op basis van luchtfoto’s, bijvoorbeeld op de plaats van een verkeersongeval). Het toestel wordt bediend door een piloot en een operator voor de camera. De drone heeft een autonomie van 25 minuten en kan een maximumsnelheid van 135 km/u halen.

· Arès van de speciale eenheden
Dit gepantserd en moduleerbaar voertuig wordt ingezet ter bescherming van de speciale eenheden. Het is uitgerust met CBRN-bescherming (chemische, biologische, radiologische en nucleaire bescherming).

De nieuwe Arès vervangt de oude modellen die al zestien jaar meegaan. Door zijn krachtige motor haalt het hogere snelheden dan de meeste bestaande pantservoertuigen. Het is bovendien een aanvalsvoertuig dat obstakels kan nemen en hogere verdiepingen bereiken.

De Arès wordt gebruikt voor opdrachten in het kader van terreurbestrijding, gijzelingen, overbrenging van gevaarlijke gedetineerden en vipbescherming. Het kan ook dienst doen als vooruitgeschoven medische post.

· Quads KYMCO MXU 700 Exi van de politiezone MidLim
Sinds september 2015 beschikt de politiezone MidLim (As / Genk / Houthalen-Helchteren / Opglabbeek / Zutendaal) over twee quads in anonieme uitvoering.

Ze moeten in de eerste plaats de operationele inzetbaarheid vergroten. Daarnaast dragen ze bij aan een moderner imago van de lokale politie. 

De quads kunnen worden ingezet voor toezicht, overlastacties, de opsporing van vermiste personen en steun in het kader van evenementen in moeilijk bereikbare zones.

Het quadteam van de politiezone telt een dertigtal politiemensen. Deze hebben een opleiding genoten bestaande uit testritten op verschillende soorten terrein, remtechnieken en technieken voor geweldbeheersing volgens verschillende scenario’s.

· Skoda Yeti met ANPR van de politiezone Komen-Waasten
De Skoda Yeti, met vierwielaandrijving en een motor van 170 pk, wordt voornamelijk gebruikt als steun- en interceptievoertuig.

Dit voertuig is uitgerust met ANPR-technologie (Automatic Number Plate Recognition). Door deze onmiddellijke nummerplaatherkenning kunnen geseinde of gestolen voertuigen worden opgespoord. Deze technologie wordt zowel in het kader van gerechtelijke onderzoeken als in het kader van onderzoeksopdrachten naar verkeersovertredingen gebruikt.

Het Politiedorp 2016

In het Politiedorp op het Poelaertplein komen een twintigtal eenheden van de federale en lokale politie hun voertuigen, bijzondere werkmiddelen en -methoden voorstellen. Dit jaar ligt het accent op innovatie via de presentatie van modern materiaal, geavanceerde technieken of methoden.

Het is de bedoeling om het grote publiek in een ontspannen en gezellige sfeer te laten kennismaken met het werk van de politie en met de vrouwen en mannen die voor dit bijzondere beroep hebben gekozen.

Hoogtepunten van het Politiedorp
De landing (avond van 20 juli) en de opstijging (avond van 21 juli) van de helikopter op het Poelaertplein zijn de hoogtepunten van een politiedorp vol emoties en ontdekkingen. Het publiek krijgt regelmatig demonstraties te zien van de politiehonden, van een sproeiwagen en van politietechnieken die bij manifestaties worden gebruikt. Sportievelingen kunnen oefeningen doen die de politieambtenaren tijdens hun opleiding opgelegd krijgen. De gerechtelijke politie zal ons tonen hoe ze vingerafdrukken neemt en beelden analyseert. Andere eenheden van de federale en lokale politie komen met de allernieuwste snufjes op het gebied van communicatie of verkeersveiligheid. Ook de menselijke factor komt aan bod. Onder coördinatie van de dienst diversiteit zullen de collega’s van het Project Dossin en Rainbowcops het publiek sensibiliseren voor de rechten van de mens, wat cruciaal is voor de toekomst. Tot slot is er ook aandacht voor de strijd tegen cybercriminaliteit en de bescherming van kinderen met de steun van Child Focus.

Repetitie voor het defilé:

· Gemotoriseerde civiele colonne: maandag 18 juli van 10 tot 12 uur in het complex Geruzet (Luchtmachtlaan 10 te 1040 Brussel).

· Detachement te voet: maandag 18, dinsdag 19 en woensdag 20 juli van 8.30 tot 12 uur en van 13 tot 16.30 uur in het complex Geruzet (Luchtmachtlaan 10 te 1040 Brussel).

www.federalepolitie.be

Facebook: http://www.facebook.com/BelgianFederalPolice 


Douane defileert op 21 juli voor de eerste keer in Brussel

De Douane zal op donderdag 21 juli 2016 op het Paleizenplein defileren. Een grote primeur, want tot nu toe heeft de Douane nog nooit deelgenomen aan het defilé op de nationale feestdag.

De minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken, Jan Jambon, heeft immers gunstig geantwoord op de vraag van Kristian Vanderwaeren, administrateur-generaal van Douane en Accijnzen, om medewerkers van de Algemene Administratie van Douane en Accijnzen te laten defileren en hen zo te eren voor hun deelname aan de strijd tegen het terrorisme.

Dit jaar is de hulp van de douaniers in dat opzicht verschillende keren ingeroepen:
· op 22 maart hebben de douaniers die aanwezig waren bij de aanslag op de luchthaven van Zaventem de hulpdiensten bijgestaan om gewonden te helpen;
· de avond van de aanslagen hebben de diensten van Douane en Accijnzen de politie ondersteund om de grenzen van ons land te beveiligen;
· sinds 1 april werkt Douane en Accijnzen dagelijks samen met de politie en met Defensie in de havens en luchthavens van het land, alsook in het internationaal station Brussel-Zuid.






B-FAST (Belgian First Aid & Support Team)

B-FAST is de snelle interventie-eenheid van de federale overheid bij rampen in het buitenland. Het Koninklijk Besluit van 28 februari 2003 gaf B-FAST een wettelijke basis.
B-FAST is een interdepartementale structuur, samengesteld uit diensten van de Eerste Minister, Buitenlandse Zaken, Binnenlandse Zaken, Defensie, Volksgezondheid, Begroting en Ontwikkelingssamenwerking.
De Coördinatieraad is het beslissingsorgaan en wordt voorgezeten door de minister van Buitenlandse Zaken. Het planningscomité geeft strategische ondersteuning en wordt voorgezeten door het permanente secretariaat B-FAST, dat zich bij Buitenlandse Zaken bevindt.
In 2010 behaalde B-FAST een kwaliteitslabel, toegekend door de VN. De interventiecapaciteit van de reddingsteams kreeg hierdoor internationale erkenning.

B-FAST beschikt over verschillende interventiemodules. Er is een standaardmodule voor generieke ondersteuning en daarnaast zijn er de rampspecifieke modules: Urban Search & Rescue (USAR), Emergency Temporary Shelter (ETS), Field Hospital, Water Purification System (WPS), High Capacity Pumping, CBRN Detection and Sampling …

Meer info op www.b-fast.be.

Voertuigen in de kijker

· Nissan Patrol
Dit commandovoertuig is een 4x4, geschikt voor alle terreinen. Het is uitgerust met een Communication Information System en heeft een redelijk grote laadcapaciteit (zowel personen als materieel). Het is onmiddellijk transporteerbaar in een C-130-vliegtuig (twee voertuigen per C-130).

· Unimog Cargo
Dit voertuig is geschikt voor alle terreinen en wordt hoofdzakelijk gebruikt voor Urban Search And Rescue. Het is makkelijk inzetbaar bij natuurrampen en heeft een redelijk grote laadcapaciteit (materieel, personen en slachtoffers). Het is onmiddellijk transporteerbaar in een C-130-vliegtuig (twee voertuigen per C-130) en kan eveneens per helikopter worden vervoerd.




Federale Overheidsdienst Volksgezondheid (dringende geneeskundige hulpverlening)

De hulpverleningsketen start met een oproep naar de hulpcentra 112/100. Deze telefooncentrales ontvangen alle noodoproepen die voor de teams van de medische urgentiedienst bestemd zijn.

Als tweede schakel in de hulpverleningsketen komen de ambulanciers, MUG (Mobiele Urgentie Groep) of PIT (Paramedische Interventieteams) over het algemeen tussenbeide na vordering door een hulpcentrum 112/100.

De laatste schakel in de hulpverleningsketen is het ziekenhuis. Hier komen de ambulances toe, al dan niet vergezeld van een MUG-voertuig. De overdracht van de patiënt naar de spoedopname gebeurt zowel mondeling via de EHBO’ers als schriftelijk via een verslag van de interventie.

Mede dankzij het personeel binnen de dringende geneeskundige hulpverlening zijn de slachtoffers van de terreuraanslagen in ons land snel overgebracht geweest naar de ziekenhuizen. 

Voertuigen in de kijker

· BMW X3 – MUG ziekenhuizen IRIS Zuid
Dit MUG-voertuig was aanwezig tijdens het antraxalarm van donderdag 26 november 2015 aan de grote moskee van Brussel. Verscheidene Brusselse ziekenhuizen werden toen gealarmeerd door de  MUG-arts om eventueel besmette patiënten te kunnen opvangen. Gelukkig ging het enkel om ongevaarlijk wit poeder en moesten er geen evacuaties gebeuren naar de ziekenhuizen.

Deze MUG is eveneens uitgerukt tijdens de terreuraanslag van 22 maart 2016 aan het metrostation van Maalbeek te Brussel. 

· Peugeot 206 – dienstvoertuig FOD Volksgezondheid
Vanaf het tweede semester van 2016 zal de dringende geneeskundige hulpverlening nog meer inzetten op herkenbaarheid, zichtbaarheid en veiligheid.
De huidige uiterlijke kenmerken van de voertuigen van de dringende geneeskundige hulpverlening zullen gewijzigd worden naar een herkenbaar blokpatroon. 
Dit voertuig van de FOD Volksgezondheid is reeds uitgerust met de nieuwe uiterlijke kenmerken.




Rode Kruis-Vlaanderen helpt helpen

Rode Kruis-Vlaanderen is een onafhankelijke vrijwilligersorganisatie. Via het Belgische Rode Kruis maakt het deel uit van de Internationale Rode Kruis- en Rode Halve Maanbeweging. Het komt op voor de kwetsbare mensen in binnen- en buitenland. Bij dat alles doet het maximaal een beroep op vrijwilligers. Het is actief op vier terreinen.

Het is belangrijk dat mensen elkaar kunnen helpen bij een noodgeval. Thuis, op school, in de jeugdbeweging, in de sportclub of op het werk: Rode Kruis-Vlaanderen wil zo veel mogelijk de zelfredzaamheid stimuleren door mensen eerste hulp aan te leren. Ook internationaal: het helpt andere landen met het ontwikkelen van eerstehulprichtlijnen en bijhorend opleidingsmateriaal.

Waar veel mensen bij elkaar komen, is er een verhoogd risico op ongevallen. Preventief aanwezig zijn met een hulppost is noodzakelijk! Ervaren en goed opgeleide hulpverleners garanderen een kwaliteitsvolle hulpverlening op elk evenement.
Optimaal hulp bieden bij een ramp doet het door zijn plaatselijke Rode Kruisafdelingen snel in te zetten of door de samenwerking met de andere hulpdiensten en de overheid te versterken. Rode Kruis-Vlaanderen bereidt zich ook voor om hulp te bieden bij langdurige rampen en bouwt zijn expertise op het vlak van internationale noodhulp verder uit.

De Dienst voor het Bloed staat in voor de continue bevoorrading van veilige bloedproducten aan de meeste ziekenhuizen in Vlaanderen. Rode Kruis-Vlaanderen garandeert dat het altijd op tijd zorgt voor voldoende veilig en kwalitatief bloed. Zo kunnen de dokters levens redden.

Talloze Rode Kruisvrijwilligers dragen zorg voor kwetsbare mensen in onze samenleving. Dat is misschien niet altijd zichtbaar. Maar het betekent wel een wereld van verschil voor de duizenden mensen die op deze zorg rekenen om hun eenzaamheid te bestrijden en steun te krijgen. Ouderen en mensen met een beperking kunnen mee op een aangepaste vakantie en maatschappelijk kwetsbare kinderen krijgen ondersteuning op school en kunnen mee op kamp. De Zorgbib zorgt voor een boek en een babbel in ziekenhuizen en woonzorgcentra.  

www.rodekruis.be

Sinds maart 2015 is er een nieuwe huisstijl bij Rode Kruis-Vlaanderen. Deze nieuwe striping is aangebracht op alle voertuigen die defileren.

Voertuigen in de kijker

· Voertuig FIT (First Intervention Team) (Croix-Rouge de Belgique)
Dit voertuig wordt als eerste ingezet bij rampen. Het is uitgerust met een geavanceerde medische post (tent), zorgkoffers voor spoedgevallen, draagbaren, verwarming en informatica voor het opsporen van slachtoffers.

· Collectewagen van de Dienst voor het Bloed (Rode Kruis-Vlaanderen)
Dit voertuig zorgt voor het transport van alle materiaal om een mobiele bloedcollecte op te zetten (ligzetels voor bloedafnames, klimacontainer om bloed op constante temperatuur te bewaren, medisch materiaal …).




Brussel kleurt zwart, geel, rood!

Donderdag 21 juli 2016: afspraak in Brussel voor de nationale feestdag! Neem je Belgische vlag mee en toon je getrouwheid aan ons land en de koninklijke familie.

Reuzenstoet, folklore, bezoek aan talrijke instellingen en musea staan op het programma. Het “Feest in de Warande”, georganiseerd door de Vereniging ter Bevordering en Promotie van Brussel vzw, vindt plaats van het Justitiepaleis tot aan het Parlement, via het Warandepark en de Regentschapsstraat. Je kan er genieten van talrijke gratis animaties van 10 tot 23 uur. Zoals elk jaar vind je het “Politiedorp” van de federale en lokale politie aan het Poelaertplein.

Defensie stelt je een waaier van activiteiten voor in de Regentschapsstraat. Je vindt er animaties en
initiaties. Ontdek eveneens het “veiligheidsdorp” van de FOD Binnenlandse Zaken, waar je kan kennismaken met de Civiele Bescherming, de Dienst voor Brandbestrijding en Dringende Medische Hulp (DBDMH), B-FAST, het Rode Kruis en de jeugdbrandweer.

Alle publieke instellingen en musea nemen deel aan het feest en zullen die dag open zijn: het Rekenhof, de Koninklijke Bibliotheek van België, musea, kerken, de Synagoge en de Protestantse Kapel. Aan het Koningsplein vind je de stand van de Europese Commissie “Europa, mijn dorp”. Kom je met kinderen? Afspraak in het Warandepark waar talrijke kinderspelen te vinden zijn.

Het feest eindigt met een prachtig vuurwerk, dat om 23 uur afgestoken wordt vanaf het dak
en de tuinen van het Paleis der Academiën. Duizenden sterren zullen de Brusselse
hemel omtoveren tot een prachtig kunstwerk dankzij de steun van de Kanselarij van de Eerste Minister. De toegang tot het Paleizenplein is enkel mogelijk via het Koningsplein en de Koningsstraat.

Het “Feest in de Warande” vindt plaats in samenwerking met de FOD Binnenlandse Zaken,
de Stad Brussel, de Kanselarij van de Eerste Minister, het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en de
Europese Commissie. Een onvergetelijke dag die je zeker niet mag missen!

Meer informatie: www.sibp.be 
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