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Persmededeling
Lijst veilige herkomstlanden

krijgt definitief groen licht

BRUSSEL, 11/05/2012.- Op voorstel van Maggie De Block, staatssecretaris voor Asiel en Migratie, en van Didier Reynders, minister van Buitenlandse Zaken, heeft de ministerraad vandaag, in tweede lezing, de lijst veilige landen van herkomst goedgekeurd.

De lijst wordt in de komende dagen in het Staatsblad gepubliceerd en treedt nog voor de zomer in voege.
Zoals voorzien in de wet, is voor het bepalen van de landen die op de lijst staan vooraf uitvoerig advies van de Commissaris-generaal voor de Vluchtelingen en de Staatlozen (CGVS) ingewonnen.

Op lijst staan momenteel zeven landen: Albanië, Bosnië-Herzegovina, FYROM, Kosovo, Servië, Montenegro en India. De lijst zal na zes maanden geëvalueerd worden en kan dan eventueel worden aangepast.
Asielaanvragen uit deze veilige landen zullen in eerste aanleg door de CGVS binnen 15 werkdagen behandeld worden. Asielzoekers blijven tijdens de versnelde procedure verzekerd van alle garanties op een individueel en even grondig onderzoek van het dossier door de asielinstanties.

Mocht deze lijst van veilige herkomstlanden al in 2011 bestaan hebben, dan had 18% van de asielaanvragen via de versnelde procedure kunnen behandeld worden.

Nieuwe maatregelen hebben effect
De lijst veilige landen maakt deel uit van het asielbeleid van Maggie De Block, staatssecretaris voor Asiel en Migratie.
Maggie De Block: “Dankzij deze lijst zullen we asielaanvragen sneller kunnen behandelen en zodoende oneigenlijk gebruik van de procedurekunnen tegengaan. Het verblijf in het opvangnetwerk zal daardoor ook ingekort worden en zo verlichten we de druk op het geheel van opvangstructuren.”

Andere maatregelen van door staatssecretaris De Block, die al vruchten afwierpen, zijn:
· Een intense samenwerking tussen Fedasil en de Dienst Vreemdelingenzaken op het vlak van vrijwillige terugkeer: voor de eerste drie maanden van 2012 ligt het aantal mensen dat vrijwillig terugkeert ongeveer 40% hoger dan in de eerste de drie maanden van 2011. 
Sinds maart 2012, en dit voor het eerste sinds jaren, verlaten maandelijks ook meer vreemdelingen ons land dan er binnengekomen zijn en asiel hebben gevraagd.

· De strengere regularisatieregels wat medische dossiers betreft.

· De preventie- en communicatiecampagnes in de herkomstlanden.

Criteria

Het principe van een veilig land van herkomst is op 19 januari 2012 in de Belgische Vreemdelingenwet ingevoerd. 
De lijst is opgesteld op basis van het advies van de Commissaris-generaal voor de Vluchtelingen en de Staatlozen. Een land wordt volgens deze wet als veilig beschouwd als er algemeen gezien en op duurzame wijze geen sprake is van vervolging in de zin van de Conventie van Genève en geen sprake is van een reëel risico op ernstige schade bij terugkeer naar het land van herkomst.

De criteria die gebruikt zijn om een land als veilig te beschouwen zijn:
· de wettelijke toestand (rechtsstaat);
· de toepassing van het recht en de algemene politieke omstandigheden in het herkomstland;
· de mogelijkheid om er bescherming te krijgen tegen daden van vervolging of tegen slechte behandeling.
EU-richtlijn

Met deze lijst “veilige landen van herkomst” volgt België het voorbeeld van andere EU-landen zoals het Verenigd Koninkrijk, Luxemburg, Oostenrijk, Frankrijk, Duitsland en Ierland. 

De EU-richtlijn over asielprocedures van 2005 voorziet in de mogelijkheid van een nationale lijst op te stellen en geeft strikte criteria om de landen te bepalen die op deze lijst kunnen worden geplaatst.

De lijst zal nu geformaliseerd worden in een Koninklijk besluit en tien dagen na publicatie in het Staatsblad treedt de lijst in voege.
Meer info: Els Cleemput, woordvoerster, tel. 0475 29 28 77 of els.cleemput@ibz.fgov.be
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