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De ministerraad keurt afbouwplan van opvangplaatsen voor kandidaat-vluchtelingen goed

BRUSSEL 11/12/2014 - De regering keurde vandaag het afbouwplan van opvangplaatsen voor kandidaat-vluchtelingen goed. Volgend jaar worden 2057 plaatsen afgebouwd,  waarvan 845 worden omgevormd tot bufferplaatsen en 1212 effectieve sluitingen. Het is een logische stap in een afbouwplan dat reeds in 2013 werd ingezet en opgenomen werd in het regeerakkoord. De snellere asielprocedure en de gedaalde bezettingsgraad maken een herziening van het  huidige opvangmodel noodzakelijk.  Met dit plan zal de regering het aantal opvangplaatsen terugbrengen naar het normale niveau van vóór de opvangcrisis en wordt een efficiënt en flexibel opvangnetwerk behouden dat dankzij de voorziene buffercapaciteit beter bestand is tegen een toekomstige crisis.   

Uitvoering regeerakkoord
In tijden van economische crisis moet iedereen zuinig en efficiënt omspringen met zijn middelen. Zoals elke overheidsinstelling, moet ook Fedasil besparen. Dit afbouwplan is echter geen verrassing. De afbouw werd reeds in 2013 ingezet. In een eerste fase werden 5.748 plaatsen afgebouwd. Het regeerakkoord voorziet voor 2015 een tweede fase met een afbouw van 2057 plaatsen. Bovendien maakt de huidige versnelde asielprocedure en een dalende bezettingsgraad een herziening en optimalisering van het bestaande opvangmodel noodzakelijk. Volgens het regeerakkoord dient de opvang  bij voorkeur collectief georganiseerd te worden.  De individuele opvang wordt prioritair voorbehouden voor kwetsbare groepen zoals zwangere vrouwen, niet begeleide minderjarige vreemdelingen en kandidaat-vluchtelingen met een grote  kans op erkenning.

Gelijke inspanning 
Tijdens de asielcrisis van 2009-2012 werden crisisopvangplaatsen gecreëerd en bereikte de opvangcapaciteit een piek. Anno 2014 staan we voor een nieuwe realiteit: 4000 opvangplaatsen staan leeg.   De crisisopvang waar niet langer nood aan is, dient verder afgebouwd te worden.  Het aantal opvangplaatsen zal teruggebracht worden naar de normale capaciteit van vóór de opvangcrisis.  Bij de afbouw wordt een gelijke inspanning gevraagd van alle opvangpartners (federale centra, de niet-gouvernementele opvangpartners en de lokale opvanginitiatieven).


Stand-by buffercapaciteit 
Na realisatie van het afbouwplan zullen er in totaal nog 18.829 plaatsen over blijven, waarvan 16.636 effectieve plaatsen en 2.193 bufferplaatsen.  Deze buffercapaciteit  moet helpen om het hoofd te kunnen bieden aan een eventuele toename van het aantal kandidaat-vluchtelingen en om een nieuwe opvangcrisis te voorkomen. Deze bufferplaatsen staan stand-by en kunnen binnen een korte termijn worden geactiveerd.  
De Staatssecretaris voor Asiel en Migratie, Theo Francken (N-VA) dankt alle medewerkers voor hun jarenlange inzet voor de opvang van kandidaat-vluchtelingen.
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