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VOLKSGEZONDHEID,
VEILIGHEID VAN DE VOEDSELKETEN
EN LEEFMILIEU



 DETIC is de Belgisch-Luxemburgse vereniging van producenten en verdelers van cosmetica. DETIC werkt aan een positief en duurzaam imago van de cosmeticasector. Haar missie is haar leden te begeleiden en adviseren bij het op de markt brengen van producten, diensten en oplossingen. DETIC geeft advies rond wetgeving, technische zaken, communicatie en duurzame ontwikkeling.
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De FOD Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu is de Belgische Federale Instantie die onder andere de normen vastlegt voor producten zoals cosmetica, levensmiddelen, enz...  Zijn opdracht: bouwen aan een transparant, dynamisch en wetenschappelijk gefundeerd beleid dat zorgt voor ieders gezondheid, een veilige voedselketen en een beter leefmilieu, niet alleen vandaag maar ook in de toekomst.
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Onderzoeks- en Informatiecentrum
van de Verbruikersorganisaties



Het OIVO is het Onderzoeks- en Informatiecentrum van de Verbruikersorganisaties. Opdracht van het centrum is het verlenen van technische ondersteuning aan de verbruikersorganisaties, het ontwikkelen van de consumptiefunctie en het beschermen van de consument. Het OIVO groepeert 17 verbruikersorganisaties.
