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Persbericht
Defensie biedt hulp aan de Natie aan in het kader van de strijd tegen COVID-19


Vandaag, vrijdag 23 oktober, besliste de Ministerraad, op initiatief van Minister van Defensie Ludivine Dedonder, om Defensie in te zetten in de strijd tegen COVID-19. Het gaat onder andere om het ter beschikking stellen van medisch en paramedisch personeel, medisch transport en logistieke steun. Alle middelen die niet aangewend worden in militaire missies of oefeningen, zullen ingezet worden. 


Op vraag van Minister van Defensie Ludivine Dedonder heeft de defensiestaf een analyse uitgevoerd met betrekking tot de middelen die Defensie ter beschikking van de natie kan stellen voor hulp en bijstand bij de huidige tweede COVID-golf. De ingezette steun onderstreept de algemene inzet van Defensie om de bevolking en de bij de COVID-19 betrokken diensten zoveel mogelijk bij te staan.
Concreet kan Defensie op verschillende vlakken ondersteuning bieden. 
Zo kan Defensie medisch en paramedisch personeel ter beschikking stellen, ambulanciers inzetten, burgerteams opleiden en vormen in “testtechnieken” en hulp bieden bij het afnemen en vervoeren van testen (bijvoorbeeld in woonzorgcentra en rusthuizen). 
Defensie kan ook tussenkomen in medische transporten door militaire ziekenwagens aan te bieden, C130 vliegtuigen, helikopters en vrachtwagens voor evacuatie of repatriëring. Ze kan ook tussenkomen voor logistieke distributie, bijvoorbeeld via extra personeel voor triage, of via tijdelijke en mobiele infrastructuur zoals tenten en containers. 
Daarnaast biedt het Militair Hospitaal Koningin Astrid reeds ondersteuning door patiënten met brandwonden van andere ziekenhuizen op te vangen. Minister Dedonder heeft ook een analayse gevraagd om de zorgcapaciteit van het ziekenhuis te vergroten. 
[bookmark: _GoBack]De opvang van door het virus getroffen gedetineerden, in het kader van een protocolakkoord met de FOD Justitie en het AZ Jan Portaels, behoort tot de mogelijkheden wanneer de isolatiecapaciteit in de gevangenissen onvoldoende blijkt.
Ongeveer 1.500 mensen kunnen bijna onmiddellijk ingezet worden. Daarmee bewijst Defensie opnieuw haar capaciteit om snel te reageren en actie te ondernemen. 
De steunaanvragen zullen worden gecentraliseerd door de federale overheid via het Nationaal Crisiscentrum en de FOD Volksgezondheid om de ondersteuning vanuit de verschillende departementen te optimaliseren. 
Voor Minister van Defensie Ludivine Dedonder “kunnen we spreken van een algemene inzet van Defensie in de strijd tegen het virus. Opnieuw toont ons leger het vermogen om snel te reageren en zich onmiddellijk in te zetten ter ondersteuning van de bevolking”.

Meer info ? 
Frédéric Masquelin (temporaire) : 0475 35 35 35
Tineke Sonck (tijdelijk) : 0473 96 73 51
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