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​
7 miljoen euro aan extra middelen ter ondersteuning van de voedselhulp

Op voorstel van Karine Lalieux, minister van Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, belast met Personen met een handicap en Armoedebestrijding, keurde de Ministerraad van vrijdag 23 oktober 2020 twee uitzonderlijke subsidies goed voor voedselhulp en OCMW’s in ons land.

De coronacrisis, en maatregelen om deze pandemie te bestrijden, hebben immense gevolgen voor mensen in kwetsbare en arme situaties. Dit is een gezondheidscrisis, een economische maar eveneens een diepe sociale crisis.

De toegang tot voedselhulp is in deze crisissituatie een grote uitdaging geworden. Het aantal mensen die beroep doen op voedselbanken steeg de afgelopen maanden met ongeveer 15%, een stijging die door het OCMW en alle belanghebbenden in het veld werd vastgesteld en meegedeeld.

Het is net om die broodnodige redenen dat de federale regering, op voorstel van minister Karine Lalieux, volgende zaken toekent:

· ​Een subsidie op een totaal van 1 miljoen euro aan ODC Antwerpen, het Rode Kruis, Alimen'T en de Belgische Federatie van Voedselbanken voor de aankoop van essentiële voedings- en hygiëneproducten en voor de levering van deze goederen aan mensen met een beperkte mobiliteit. 
​Dit zorgt voor continuïteit en een beter verloop in de distributie van voedselhulp, compenseert daarbij de afname van het niet-verkochte voedsel uit supermarkten en voor voldoende voedselvoorraad voor deze winter. 

· ​Een subsidie van 6 miljoen euro aan de OCMW’s om ze te ondersteunen en bij te staan in de toenemende vraag naar voedselhulp en basishygiëneproducten.
​Sinds het begin van de crisis is er een pak meer vraag naar en binnen de OCMW’s door de moeilijkheden die kwetsbare groepen ondervinden in het verkrijgen van voedsel.

​De vorige regering maakte al een eerste schijf van 6 miljoen euro vrij om zulke initiatieven van de OCMW's te ondersteunen, maar, wat blijkt: heel wat van deze middelen zijn opgebruikt. Het is daarom belangrijk om extra, daadkrachtige maatregelen te treffen om hen de komende maanden verder te ondersteunen.

​​​Karine Lalieux, Minister van Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, belast met Personen met een handicap en Armoedebestrijding:

“De gezondheidscrisis en de moeilijke maatregelen die we moeten nemen om het coronavirus te bestrijden, mogen deze sociale noodsituatie niet verdoezelen. Het is daarom essentieel van belang om de verschillen actoren in het veld, en de meest kwetsbare mensen in onze samenleving, dagelijks te ondersteunen.

Het kan niet zijn dat er in onze samenleving gezinnen, vrouwen, mannen en kinderen honger moeten lijden. We laten de mensen voor wie voedselhulp over overleven gaat, niet in de steek. 

[bookmark: _GoBack]Ik blijf luisteren naar de actoren in het veld en kwetsbare mensen om het beleid, met steun van de regering, aan te passen, erop te anticiperen en er politieke antwoorden op te formuleren naargelang hun behoeften.”
